NECİP FAZIL KISAKÜREK ŞİİRLERİNDE ALLAH-İNSAN    

                      VE    TASAVVUF PSİKOLOJİSİ
HAZIRLAYAN : GARİP DEMİREL (Din Psikolojisi Yüksek Lisans Öğrencisi) 
 ÖNSÖZ
   Necip Fazıl Kısakürek, yirminci yüzyıl Türk şiirinin önde gelen isimlerindendir. Hece veznini en iyi kullanan şairlerden birisi olmuştur. Hece veznini kullanmasına karşın Necip Fazıl’da,  aruzla yazan Ahmet Haşim şiirlerinin sesi de duyulur.Ayrıca Batı felsefesini ve edebiyatını iyi bilmesi şairi ayrıcalıklı kılan unsurlardandır. Ömrünün yarısından sonra duygu ve düşünce dünyasına rehber edindiği tasavvuf hayatı ise onun şiirlerinde İslam  kültür ve medeniyetinin renklerinin görünmesine sebep olmuştur.  

   Böylesi zengin bir birikime sahip  Necip Fazıl Kısakürek’in şiirlerinde “Allah”, “İnsan” ve “Tasavvuf” kavramları başta olmak üzere, şiirlerinde öne çıkan kavramlara psikolojik yaklaşımlarda bulunmaya çalıştık. Şunu belirtmeliyiz ki, şiir gibi sübjektifliğin en yoğun olduğu bir alanda, sözlerin arkasında ifade edilmek istenen anlamı en iyi şairin bildiği bir gerçektir. Fakat hem edebiyat araştırmacılarının çalışmaları hem de şairlerin kendi ifadeleri, cümlelerin ardındaki anlamı fark etmemizde bize yardımcı olur. Biz de araştırmamızda Necip Fazıl’ın şiirleri üzerine yazılan edebiyat çalışmalarından istifade ettik. 
   Tanrı Şuuru, Din Yolu, Dini Pratikler, Yabancılaşma, Yalnızlık, Korku, Varoluş Tecrübesi, İmanı doğuran Kriz, Dini Tecrübe, İç Güdümlü Dindarlık, Sosyal Yapının Eleştirisi, Aşk ve  Ölüm, gibi psikolojik içeriğe sahip kavramların örneklerini şairin şiirlerinde tespit ettik. Aslında  Kısakürek  şiirlerinde psikoloji açısından çok zengin bir içerik olduğunu da fark ettiğimizi belirtelim. Psikoloji ve din psikoloji alanındaki araştırmacıların bu hususu göz önüne alacaklarını umuyoruz.  
    GİRİŞ 
    Din psikolojisinin bilim dünyasında yerini almaya başladığı ilk yıllarda, din psikologlarının incelemiş oldukları başlıca konulardan birisi, dini hayat açısından “ekstrem” bazı özellikler taşıyan din büyükleri veya dindarların dini hayatları idi. Diğer konularla karşılaştırıldığı zaman nispeten daha zor bir araştırma alanı olma özelliği sergileyen bu tür çalışmalar, başladığı hızla devam etmemiş ve din psikolojisinin yaklaşık bir asırlık tarihinde arzu edilen seviyeye ulaştırılamamıştır.

   Sosyal bilimlerde özelde de psikoloji ve din psikolojisinde şahsi dökümanlardan yararlanarak bir kişinin bir yönü ile ilgili değerlendirmede bulunmak, araştırma olarak uygulanması ve sonuçlandırılması zor olan bir çalışmadır. Şahsi dökümanlardan yararlanma yönteminde edebi bir eserin sahibinin iç dünyasını ne derece yansıttığı sorusu önemlidir. Bundan dolayı, yöntemin sağladığı bilgilerin araştırılan problemi cevaplama düzeyi, önem kazanmaktadır.

   Bir şairi mümkün olduğunca anlama ve açıklama amacından başka hiçbir iddia taşımayan bu araştırmamızda kullanılan yöntem, şahsi dokümanların incelenmesinde kullanılan iki yoldan biri olan “idiyografik inceleme” yöntemi ve anlam analizdir. Bilindiği gibi idiyografik inceleme, kendi şahsına münhasır olarak meydana gelmiş yüksek seviyedeki kişisel tecrübelerin ifadelerinin yer aldığı tek bir belgenin incelenmesidir.
 Bu konuda kullandığımız materyalin büyük çoğunluğu, şairin tüm şiirlerini yayınlamış olduğu “Çile” şiir kitabında bulunan şiirlerden oluşmaktadır. Bu yöntemin kullanılmasındaki her sanat eserinin oluşturucusunun kişiliğini, iç dünyasını, yaşam felsefesini, döneminin sosyal, kültürel, dini ve ahlaki anlayışını bir şekilde yansıtması beklentisidir.
   Necip Fazıl Kısakürek ismi bu anlamda doğru bir tercihtir. Çünkü Kısakürek, şiirleriyle Türk edebiyatında 'Sultan-üş Şuara' (Şairlerin Sultanı) unvanını kazanmış bir isimdir. Aldığı eğitimden ve yurtdışında yaşamasından dolayı batı edebiyatı ve felsefesinden haberdar olan; aynı zamanda, Ahmet Haşim, Mehmet Akif, Yahya Kemal gibi Türk şiirinin önemli isimlerini   iyi bilen birisidir. Otuz yaşından sonra benimsediği tasavvufî düşünce ise, onun eserlerine farklı bir zenginlik katmıştır. Ayrıca Kısakürek, Türkiye’nin son yarım asrında, Türk düşünce dünyasındaki  fikirleriyle, peşinden kalabalıkları sürüklemiş bir aksiyon adamıdır.

   Necip Fazıl Kısakürek’in şiirleri üzerine edebiyat alanında yüzlerce çalışma yapılmıştır dersek abartmış olmayız. Bu çalışmalarda her ne kadar şiirlerindeki psikolojik unsurlara  göndermeler yapılsa da, din psikolojisi açısından böyle bir çalışmanın yapılmamış olduğunu gördük. İşte bu “giriş” mahiyetindeki araştırmamızda, Necip Fazıl’ın şiirlerindeki Allah, İnsan ve Tasavvuf kavramları başta olmak üzere, şiirlerinde öne çıkan kavramlara psikolojik yaklaşımlarda bulunacağız.  Şairin her biri ayrı bir araştırma konusu olacak bu kavramlarla ilgili, özet bilgiler vermekle yetineceğiz.Vereceğimiz bilgilerin, bu konulara ilgi duyan araştırmacıların yoluna ışık tutmasını ümit ediyoruz.   
                                             BİRİNCİ BÖLÜM   
                                    NECİP FAZIL KISAKÜREK   
   1. HAYATI VE ESERLERİ 

   Kısakürek 1904 yılında İstanbul’da doğmuştur. Maraş'lı bir soydan gelen Necip Fazıl'ın çocukluğu, mahkeme reisliğinden emekli büyük babasının İstanbul Çemberlitaş'taki konağında geçti. İlk ve orta öğrenimini Amerikan ve Fransız kolejleri ile Bahriye Mektebi'nde (Askeri Deniz Lisesi) tamamladı. Lisedeki hocaları arasında dönemin ünlülerinden Yahya Kemal, Ahmet Hamdi(Akseki), İbrahim Aşkî gibi isimler vardı. Bu okul, onun şiir ve edebiyata yönelmesi; hatta ilk denemelerini kaleme alması bakımından son derece önemlidir. Okulda adı “şair”e çıkan Necip Fazıl, kendinden birkaç sınıf önde bulunan Nazım Hikmet’le burada tanışmıştır. Yine aynı okulun edebiyat hocalarından İbrahim Akşî Efendi, Necip Fazıl üzerinde derin tesiri olan şahsiyetlerden birisidir. Zira İbrahim Aşkî Efendi’nin verdiği iki hediye kitap, onun tasavvuf ve mistizme yönelmesini sağlamıştır.  

   İstanbul Üniversitesi Edebiyat Fakültesi Felsefe Bölümü'nü bitirdikten (1924) sonra gönderildiği Fransa'da Sorbonne Üniversitesi Felsefe Bölümünde okudu. Paris'te geçen bohem günlerinden sonra,Türkiye'ye dönüşünde Hollanda,Osmanlı ve İş Bankalarında müfettiş ve muhasebe müdürü olarak çalıştı. Bir Fransız okulu, Robert Kolej, İstanbul Güzel Sanatlar Akademisi, Ankara Devlet Konservatuarı, Ankara Üniversitesi Dil ve Tarih-Coğrafya Fakültesi'nde hocalık yaptı(1939-43). Sonraki yıllarında fikir ve sanat çalışmaları dışında başka bir işle meşgul olmadı.

   Şairliğe ilk adımı on yedi yaşında iken, annesinin arzusuyla başladı ve ilk şiirleri Yeni Mecmua'da yayımlandı. Milli Mecmua ve Yeni Hayat dergilerinde çıkan şiirleriyle kendinden söz ettirdikten sonra, Paris dönüşü yayımladığı Örümcek Ağı ve Kaldırımlar adlı şiir kitapları onu çok genç yaşta çağdaşı şairlerin en önüne çıkararak edebiyat çevrelerinde büyük bir hayranlık ve heyecan uyandırdı.Henüz otuz yaşına basmadan çıkardığı yeni şiir kitabı Ben ve Ötesi (1932) ile en az öncekiler kadar takdir toplamayı sürdürdü.

   Şöhretinin zirvesinde iken felsefi arayışlarını sürdürüp içinde yeni bir dönemin doğum sancısını hisseden Necip Fazıl için 1934 yılı gerçekten de hayatının yeni bir dönemine başlangıç olur.Bohem hayatını en koyu rengiyle yaşadığı günlerde Beyoğlu Ağa Camii'nde vaaz vermekte olan Abdülhakim Arvasi ile tanışır ve bir daha ondan kopamaz. Necip Fazıl'ın hemen tümünde üstün bir ahlak felsefesinin savunulduğu tiyatro eserlerini birbiri ardına edebiyatımıza kazandırması bu döneme rastlar.Tohum, Para, Bir Adam Yaratmak gibi piyesleri büyük ilgi görür.Bu eserlerden Bir Adam Yaratmak, Türk tiyatrosunun en güçlü oyunlarındandır.

   Necip Fazıl'ın şairliği ve oyun yazarlığı kadar önemli yönü,çıkardığı dergilerle düşünce hayatımıza kattığı zenginlik ve bu dergilerde çıkan yazılarla sürdürdüğü mücadeledir.Haftalık Ağaç dergisi(1936,17.sayı) dönemin ünlü edebiyatçılarının toplandığı bir okul olmuştur. Büyük Doğu dergisinde çıkan yazılarıyla İsmet Paşa ve tek parti (CHP) yönetimine şiddetli bir muhalefet sürdürmesi sonucu hakkında açılan çok sayıda davada yüzlerce yıl hapsi istendi. 163. maddeye aykırı bulunan yazıları ve kimi zaman da bulunan bahanelerle birkaç yılda bir hapse mahkum oldu. Cinnet Mustatili adlı eserinde hapishane anıları yer alır.Sık sık kapatılan ve çeşitli bahanelerle toplatılan Büyük Doğu'nun çıkmadığı sürelerde günlük fıkra ve çeşitli yazılarını Yeni İstanbul, Son Posta, Babıalide Sabah, Bugün, Milli Gazete, Hergün ve Tercüman gazetelerinde yayımlandı. Büyük Doğu'da çıkan yazılarında kendi imzası dışında Adıdeğmez, Mürid, Ahmet Abdulbaki gibi müstear isimler kullandı.
   1962 yılından itibaren de hemen hemen tüm Anadolu şehirlerinde verdiği konferanslarla büyük ilgi topladı.Başta İdeolocya Örgüsü (1959) olmak üzere düşünce eserleriyle kültür hayatımıza verdiği büyük hizmet, diğer tüm yönlerini bile geride bırakacak üstünlüktedir.
    1980'de Kültür Bakanlığı Büyük Ödülü'nü;  'İman ve İslam Atlası' adlı eseriyle fikir dalında Milli Kültür Vakfı Armağanı'nı (1981); Türkiye Yazarlar Birliği Üstün Hizmet Ödülü'nü (1982) almış, beratla 'Sultan-üş Şuara' (Şairlerin Sultanı) unvanını kazanmıştır. Kısakürek, 25 Mayıs 1983  Çarşamba günü,  İstanbul Erenköy’deki evinde vefat etmiştir.
 
                                            İKİNCİ BÖLÜM                  

   NECİP FAZIL KISAKÜREK ŞİİRLERİNDE ALLAH -İNSAN VE TASAVVUF        
2.1.NECİP FAZIL KISAKÜREK ŞİİRLERİNE GENEL BİR BAKIŞ

   Necip Fazıl Kısakürek şiiri genellikle üç ayrı dönem halinde ele alınır. 1920’lerin ortalarında başlayıp 1930’ların ortalarına kadar süren yaklaşık on yıllık sürede o ferdî şiirler yazmıştır. Bu dönemde şiirinde belirgin olan temalar, en bariz şekilde ve bir arada Kaldırımlar şiirinde gördüğümüz “yalnızlık”, “korku” ve“ölüm”dür. Bu üç tema, onun son şiirlerine kadar varlığını sürdürecektir.
 İkinci devre, şairin kendi ifadesine göre, Abdülhakim Arvasi'nin üzerindeki büyük etkisiyle tasavvufa yöneldiği 1934 yılında başlar. Bu dönemin hem şairin şahsiyetinde meydana gelen değişimi hem de bu dönem şiirinin karakteristiğini en iyi yansıtan verimi, ilk olarak Senfonya adıyla 1939 yılında yayımlanan, daha sonra şairin bütün şiirlerini bir araya getiren kitapta Çile adıyla yer alan ve kitaba da adını veren şiirdir. Burada belirtmekte fayda var: Mistik eğilimler Necip Fazıl’ın ilk şiirlerinden itibaren görülmektedir, fakat bunun İslâm mistisizmine, yani tasavvufa evrilmesi 1930’lardadır.

   Necip Fazıl’ın şiirinin 1940’ların sonundan itibaren toplumsal veya kendi ifadesiyle cemiyetçi bir boyut kazandığını görüyoruz. Sakarya Türküsü, Destan, Muhasebe, Zindandan Mehmed’e Mektup bu üçüncü devrenin belli başlı şiirleri arasında sayılabilir.
 

   Aslında şiirleri için yaptığımız bu ayrımın kaynağı Necip Fazılın kendi ifadeleridir. Çünkü Necip Fazıl Kısakürek sanat hayatını kendisi bizzat üç döneme bölmüştür.Birinci dönem 1923-1933 yılları arasını, ikinci dönem 1934-1943 yılları arasını ve üçüncü dönem ise 1944-1983 yılları arasını kapsar. Bu dönemleri belirlerken şair, Abdülhakim Arvasi ile tanışmasını esas olarak kabul etmiştir

   Edebi anlamda Necip Fazıl için şiirin iki yönü vardır: O hem bir sanatçı duyarlılığıyla şiirin sanata bakan yönünü önemsemiş ve güzel şiiri övmüş; hem de şiirde son gayenin Allah için olduğunu belirtmiştir. Çile kitabının başına koyduğu “Şiirlerim ve Şairliğim” adlı takdim yazısında bu düşüncesini şöyle anlatır:
   Ben şiiri, her türlü hasis gayenin üstünde, doğrudan doğruya kendi zat gayesine -san’at için san’at- fakat kendi zat gayesinin sırrıyla de Allah’a ve Allah dâvasının topluluğuna -cemiyet için san’at- bağlı kabul etmiştim. İşte kitaplık çapta zuhuruma kadar beni bekleten ve bu zuhura mânâda ve maddede şekil veren baş ölçü! Biz şiiri iman için bilmişiz; ve bu mihrak bilgiyi, her bilginin geçtiği binbir yol ağzı biliyoruz.

  Necip Fazıl’ın hayatına ve şiirlerine  baktığımızda belli dönemlerde belli düşünce ve duyguların ön planda olduğunu söylemiştik. Burada şairin düşünce ve duygularına  gelişim psikolojisi açısından bakmakta fayda olduğunu görüyoruz. Böylece şairin şiirlerini yazdığı yılların bilinmesinin dahi bu şiirleri anlamda okurlara büyük kolaylık sağlayacağı muhakkaktır.

    Psikologlar tarafından  anormal gelişme ve duraklamalar gösterenler bir yana bırakılacak olursa genellikle gelişim dönemleri ve yaş sınırları şöyledir : Bebeklik (0-2 yaş), ilk çocukluk (2-6 yaş), son çocukluk (6-11 yaş kızlar, 6-13 yaş erkekler), ilk ergenlik (11-15 yaş kızlar, 13-17 yaş erkekler), son ergenlik (15, 17-21 yaş), yetişkinlik (21-40 yaş), orta yaş (40-60 yaş), yaşlılık (60 ve üzeri yaş). 
  Kısakürek’in ilk şiirlerini on yedi yaşında yani son ergenlik döneminde yazdığını düşünürsek, bu dönemden başlayarak, şairde öne çıkan düşünce ve duyguları gruplandıralım. Fakat unutulmaması gerekir ki, hiçbir düşünce ya da duygu insan için belli bir gelişim dönemine hapsedilemez. Hatta çoğu düşünce ve duygular hayat boyu devam eder. Biz de bu gerçeği göz önüne alarak kabaca şöyle bir tasnif yapabiliriz:

   Son ergenlik ve yetişkinlik dönemi (1921-1944): Felsefi sorgulamalar, entelektüel kriz, yalnızlık, yabancılaşma (kendine kendi dışına yabancılaşma), korku, ölüm, ölüm korkusu, tedirginlik, hafakan( sıkıntı), öte duygusu, metafizik arayışlar.

   Orta yaş dönemi(1944-1964) : Felsefi sorgulamalar, entelektüel kriz,  varoluşsal anlam arayışı, imanı doğuran kriz, iman, varoluş tecrübesi, dini tecrübe, tasavvufi tecrübe.

   Yaşlılık dönemi (1964-1983):  Dini tecrübe, tasavvufi tecrübe, iman, dini düşünce, din yolu, sosyal yapının eleştirisi, tasavvufi düşünce, ölüm.  
   Bu çalışmamızın daha iyi anlaşılması için, Kısakürek’in şiirlerinde öne çıkan  “Allah”  “İnsan” ve “tasavvuf” kavramlarını ana konu başlıkları olarak tespit ettik.  Yine şairin birinci dönem şiirlerinde öne çıkan, yabancılaşma, yalnızlık ve korku  öğelerini  ilk olarak inceleyeceğiz. 
   2.2. BİRİNCİ DÖNEM ŞİİRLERİNDE ÖNE ÇIKAN KAVRAMLARA PSİKOLOJİK       
          BİR YAKLAŞIM
    Hayatını anlatırken yazdığımız üzere Necip Fazıl Kısakürek, 1920’lerin ortalarında başlayıp 1930’ların ortalarına kadar süren yaklaşık on yıllık dönemde, İstanbul Üniversitesi Edebiyat Fakültesi Felsefe Bölümü'nü bitirdikten (1924) sonra gönderildiği Fransa'da Sorbonne Üniversitesi Felsefe Bölümünde okudu. Paris'te geçen ve kendi ifadeleriyle bohem, anlamsız günlerinden sonra,Türkiye'ye dönüşünde Hollanda,Osmanlı ve İş Bankalarında müfettiş ve muhasebe müdürü olarak çalıştı.  

  Yabancılaşma ve Yalnızlık

   Yabancılaşma, bireyin toplumun değerlerine, çevresine karşı ilgisinin yok olması ve dünyaya karşı içine dönük bir tutum elde etmesi anlamına gelir.
Yabancılaşma modern dünyadaki yalnızlığın temel nedenlerindendir. Kentleşme birkaç nedenle yalnızlığa yol açar. Temel sorun kentleşmenin çeşitli yönleriyle insanlar arası ilişkilere olumsuz etkisidir.

   Şehirleşme ile beraber ülkemizdeki “büyük şehrin apartman insanları”, fiziki mesafe olarak birbirine daha yakın, hatta üst üste yaşadığı halde birbirlerine tamamen yabancı olmuşlardır. Birbirlerine olan yakınlıkları ile ters orantılı olarak komşuluk ilişkileri diye bir mevhum ortadan kalkmıştır. Necip Fazıl, “Apartman” şiirinde bu düşüncelerini şöyle anlatmaktadır: 

   Üst üste insan türü;

   Bu ne hayat götürü!.

   Yakınlıktan ötürü

   Kaçıp gitmiş yalnızlık…(1973, Çile, s.169) 

    Modern çağ insanının en önemli sorunlarından birisi, daha mutlu bir yaşam adına ortaya koyduğu bunca çabayla nereye ulaşacağını kesin olarak bilememesidir. Bu belirsizliğe paralel olarak gelişen güvensizlik duygusu, insanı  gittikçe yaygınlık kazanan yalnızlığa sürüklemiştir.
 Bu güvensizlik ve yalnızlık hali ise bireysel boyutta ortaya çıkan uyum problemlerine ve psikolojik/ ruhsal sorunlara yol açmaktadır. 

    Necip Fazıl da bu dönemde ben merkezci ve karamsar bir dünya görüşü içerisindedir.Şairin iç husursuzluğunun birinci sebebi yalnızlığıdır.1924 yılında yazmış olduğu “Serseri” şiiri, şairin bu dönemdeki psikolojik halini çok güzel anlatmaktadır
:

   Yıllarca gezdirdim hoyrat başımı,

   Aradım bir ömür , arkadaşımı.

   Ölsem dikecek yok mezar taşımı,

   Halime ben bile hayret ederim.     (1924, Çile, s.68)
   Bu dörtlükte ifade edildiği gibi yalnızlık duygusu şairde derin bir anlam kazanmaya başlamıştır. Ölüm, öte düşüncesinin işlenmesi ile şairde yalnızlığın yerleşen bir fikir haline gelmeye başladığını görmekteyiz.Fakat O, maddi bir yalnızlıktan kurtulma kaygısı taşımadığını da açıkça ifade etmektedir; “ Ölsem dikecek yok mezar taşımı” derken, kaygısı mezar taşını dikecek birinin olmamasından yanadır. 
   
   Necip Fazıl, Kaldırımlar merkezli 1935’lere kadar olan şiirlerinde tam mânâsıyla ferdiyetçi

 ve yalnız bir şairdir. Türk edebiyatında büyük şehrin ortasında ferdin yaşadığı yalnızlığı bu kadar kesif ve kuvvetli olarak anlatan pek az şiir vardır
. 
   Kaldırımlarda, şâirin içinde bulunduğu dekor, neresi olduğu belirtilmeyen büyük bir şehrin sokaklarıdır.Onun dünyası bu dar ve karanlık sokaklardan ve kaldırımlardan ibarettir.Klâsik trajedideki mekân birliğini hatırlatan bu “tek mekân”,  psikolojik bir kesafet (: yoğun, bulanık bir  ruh hali)  yaratmaktadır. Değişmeyen dekor şâirde aynı sabit ruh halini doğurmakta:       Yalnızlık, korku ve ölüm duyguları. Şiire baştan sona kadar birbirine bağlı üç duygu hâkimdir:
    

   Sokaktayım, kimsesiz bir sokak ortasında;

   Yürüyorum , arkama bakmadan yürüyorum.

   Yolumun karanlığa saplanan noktasında ,

   Sanki beni bekleyen bir hayâl görüyorum. (1927, Çile,s. 156)
   Şair bu şiirinde kalabalılar içerisindeki ferdi yalnızlığını, kelimelere biraz tül perde gererek üç boyutlu bir tablo gibi sunar. “Sokak”, “yürüyorum” gibi kelimeleri aynı mısra içerisinde tekrarlayarak, yalnızlık korkusunun hareketliliğini canlandırır. “Sanki” demekle pek emin olmadığı bir hayali gördüğünü ifade etmesiyle de, yalnızlığın onda bir vehim haline geldiğini anlıyoruz. Fakat O, bu duygularını dile getirirken; “insana yabancılaşarak değişen bir şehirleşme”nin, ferdi planda insan üzerinde nasıl bir yalnızlık olgusu büyüttüğünü, onu bunun içine nasıl ittiğini ifade etmiş olur.
     
   “Ben” şiirinde ise Necip Fazıl’ın yalnızlık ve yabancılaşma duygularını ne kadar yoğun olarak yaşadığı gözler önüne serilmektedir: 

   BEN, kimsesiz seyyahı, meçhuller caddesinin...

   BEN, yankısından kaçan çocuk kendi sesinin...      

   BEN, başı ağır gelmiş, boşlukta düşen fikir;

   Benliğin dolabında, kör ve çilekeş beygir...

   BEN, BEN, BEN; haritada deniz görmüş, boğulmuş;

   Dokuz köyün sahibi, dokuz köyden kovulmuş...               (1939, Çile,s.67 )

      Bu şiir, sosyal psikolojideki "kendine yabancılaşan" insanı tasvir etmektedir. Zira kendine yabancılaşan insan, durumundan memnun değildir ve güçsüzdür, ümitsizdir. Tıpkı yakını ölen birisinin morga cesedi teşhis etmeye getirildiği zaman, kişi cesedin üstündeki örtüyü kaldırdığında “bu ölü benim yakınım değil, hatta bu simayı daha önce hiç görmedim” deyip hızlıca örtüyü cesedin üstüne kapatıp oradan bir an evvel ayrılmak istemesi gibi, yapılan son muhasebede insan kendinden kaçmaya çalışabilir. 
.Bunun mümkün olmadığını  anlayınca da iç dünyasında meydana gelen çöküntü, onu olduğu yerde dondurup bırakacaktır. Şair, “yankısından kaçak çocuk kendi sesinin” derken kendisinden kaçmaya çalıştığı gerçeğini   ifade etmektedir.“Başı ağır gelmiş, boşlukta düşen fikir” derken Kısakürek, yaşadığı çöküntüyü tasvir etmektedir. “Dokuz köyün sahibi dokuz köyden kovulmuş” diyerek de yaşadığı yabancılaşmanın boyutlarının ne kadar geniş olduğunu göstermektedir. O, her yere ve herkese yabancıdır, ne kendini anlamlandırabilecek ve ne de kendini birilerine  kabullendirebilecek bir durumudadır. Artık o,  hiçbir yeri olmayan bir kişidir. 
   Korku, tedirginlik, hafakan, ölüm, öte duygusu, zaman ve metafizik arayışlar, -hayatı boyunca devam etmekle birlikte- bu dönem şiirlerinin belli başlı temalarıdır.
Aşağıdaki şiirde de bu duygular yoğun bir şekilde yer etmiştir:
   Hırsıma ne şöhret yetti, ne de şan;

   Döndüğüm her nokta dünyadan nişan…

   Nefsimin ardından koştum perişan,

   Ondan bir kıl bile anlayamadım.     (1972, Çile, s.71))
   Korku

   Korku, insan davranışlarında önemli bir güdüdür. Birey sürekli olarak korkularla iç içe bulunur: Hastalık, kaza, başarısızlık, maddi sıkıntı, deprem ve ölüm korkusu gibi. Korku duygusu insanda,  kaygı (:anksiyete), endişe ve sıkıntıyı da beraberinde getirir.

   Necip Fazıl’ın özellikle ilk dönem şiirlerinde korku duygusu yoğun bir şekilde yer etmektedir. Bu yüzden bu konunun ayrı bir başlık altında incelenmesi gerekmektedir.
   Her gece periler uyur odamda, 

   Derinlerden gelir uzun nefesler, 

   Gözler parlayınca karanlıklarda, 

   Kemikten parmaklar terimi siler. 

   Sokakta uyanık kalan köpekler.
   Yıldızlara bakıp durmadan ulur.

   Yan yana oturmuş, bekler dışarda,

   Sarışın kediler, siyah kediler…          (1925, Çile, s.212)
    Yukarıdaki mısralar genç bir dimağın, gecenin ilerlemiş saatinde ve yalnız durumda, her ses ve şeklin ürpertici bir vaziyet almasını açıkça ifade ettiği mısralardır. Periler ve derinlerden gelen nefesler, sokaktaki köpek ulumaları hep birer korku alametidir. Hele karanlıkta parlayan gözleriyle kedileri düşünüp hayal kurmak, soğuk terler döken şaire “kemikten parmaklar” deyimiyle daha korkunç bir tablo çizdirir.
 
   Kısakürek’teki yoğun korku duygusunu bazı araştırmacılar psikanalist çözümlemelerle açıklamaya çalışırlar: Çok küçük yaşta okuduğu polisiye romanlar, büyükbabasının yirmi odalı konağında geçen çocukluk günleri, babasının aksi ve uçarı bir insan olmasının annesinin üzerindeki olumsuz etkisi gibi olguların şairde küçük yaşta bazı fobileri doğurduğu söylenebilir.
 
     Necip Fazıl’ın iç alemindeki zenginliği, çocukluk ve gençlik çağından kaynaklanıp ilk şiirlerinden itibaren, bir öte-masiva düşüncesine sahip olmasına bağlayan Prof. Kenan Akyüz ise, “Bu sebepledir ki, yayımladığı ilk şiirlerinden başlayarak, onun, böyle bir alemin varlığını belli belirsiz sezmekten doğan bir takım korkular, vehimler, ürperişler içinde olduğu… kanaatindedir. 

   Necip Fazıl, son dönemde yazdığı şiirlerinde de korku motifini kullanmıştır.1977 yılında yazdığı “Korkuyorum” şiiri bu motifin  örneklerinden biridir:

   Su çekildi, göründü sanki zamanın dibi, 

   Korkuyorum, bu akşam kıyamet varmış gibi… (1977, Çile, s. 218)
   Bu beytinde de açıkça görüldüğü gibi Necip Fazıl şiirlerinde korku, ferdi bir iç sıkıntının, ruhi bir boğuluşun ifadesi olarak görülmektedir. Çile kitabını düzenlerken sınıfladığı “ölüm”, “korku”, “daussıla”, “ukde” ve “tecrid” gibi başlıklar, korkunun daima trajik olan tarafını düşündürmektedir. 
    
   Buraya kadar verdiğimiz misallerin dışında, bir çok şiirinde aynı temaya rastladığımız Necip Fazıl, büyük mücerret düşünceler dolayısıyla buralara kadar uzanıyordu. Yani o, metafizik gerçeklerden çok, umumî manada, metafizik derinliklere dalıyor ve gördüklerinden hayrete düşüyordu. Şiirindeki paradoksların bolluğu da buna delalet eder. O halde Çile kitabındaki şiirlerde gerçek olan korku, kaynağı meçhul şeyler değildir. Bunlarda psikolojik, sosyolojik hayat boyutları ile; mistik-metafizik endişelerin payı büyüktür. 
 Kıyametin kopması, Allah’ın sevabından mahrum kalacağı  korkusu gibi metafizik ve dînî korku öğeleri otuz yaşından sonra yazdığı şiirlerinde daha belirgindir.

   2.3. İKİNCİ DÖNEM ŞİİRLERİNDE ALLAH 
    Necip Fazıl’ın ikinci dönemi Abdulhakim Arvasi ile tanışmasıyla başlar. Aslında onla tanışmadan önce de yaşadığı hayatın anlamsızlığı üzerine soruları vardır ve zaten bu sorular onu Arvasi’ye kadar götürmüştür. Fakat bu tanışmadan sonra Necip Fazıl‘ın düşünce  dünyasında ve  dolayısıyla şiirlerinde büyük bir değişim yaşanmıştır.

    Bu dönemde, beş duyunun kendine sunduğu dünya karşısında tatmin olmayan şair, gerçeğin sırlarını kurcalamaya başlar. Zira, içinde yaşadığı gerçek, gerçekliği ile onu tatmin etmemiştir. Arayışlar ve bu esnadaki sorular, bir gün gaiblerden gelen bir sesle karşılığını bulur ve sırrını aradığı gülle beyninde patlayıverir. Bu, hakikati idrak etme devresidir artık. Ancak, bir önceki idrak seviyesi ile bu seviye arasında büyük bir fark vardır. Nitekim şair, uzun uzun bu hâlin tasviri yapar.Sanki gök devrilmiş, dünya "Bir bardak su gibi" çalkalanmış, boşluklar yıkılmış, istikametler sönmüş ve tam bir "kızılca kıyamet" yaşanmaktadır.

   Ve uçtu tepemden birdenbire dam;

   Gök devrildi, künde üstüne künde…

   Pencereye koştum: Kızıl kıyamet!

   Bir bardak su gibi çalkandı dünya; 

   Söndü istikamet, yıkıldı boşluk.        (1939, Çile, s.16-17)

  Frankl, insanın en temel ihtiyacının varoluşunu anlamlandırmak olduğunu söyler. Ona göre insanlar, her türlü ihtiyaç ve dürtüleri tatmin edilse bile, varoluşlarını anlamlandıramazlarsa tatmine ulaşamazlar.

   Tam bu noktadan hareketle, Necip Fazıl’ın bu dönem  şiirlerinin  merkezinde ontolojik kaygı vardır. Varoluşun  anlamı üzerinde kafa yoran şair, bunu şiirlerine de yansıtır. Bilindiği üzere, kişilerde dini inancın temelini teşkil eden “ ben kimim?, nerden geldim?, nereye gideceğim?, varlığımın sebebi ve sırrı nedir?, yaşamın amacı nedir?, hakikat nedir?, güzellik nedir?, sevgi nedir?, iyilik nedir?, ölümden sonra yaşam var mıdır?, huzura nasıl ulaşabilirim?, Tanrı kim veya nedir? ” gibi sorulardır. Necip Fazıl’ı meşgul eden de bu sorular olmuştur.Şair soruların kendisine verdiği sıkıntıyı  Çile şiirinde şu şekilde betimler:   
   Aylarca gezindim, yıkık ve şaşkın,

   Benliğim bir kazan ve aklım kepçe.

   Deliler köyünden bir menzil aşkın, 

   Her fikir içimde bir çift kelepçe.    (1939, Çile, s.17)
   Şair bu dörtlükte, aklın hudutlarını alabildiğine zorladığını, cinnet uçurumunun kenarında gezindiğinin anlatır. Sorar artık: Eşya, rüya, zaman ve son nedir? Bütün bu yakıcı fikirlere cevap verecek, bilmeceyi çözecek yok mu? 

    Evet, şair kainat çapında bir yükü sırtına alıyor ve bildiğini zannettiği hayatı ve alemi; 
   Bu nasıl bir dünya hikayesi zor;

   Mekânı bir satıh, zamanı vehim.

   Bütün bir kainat muşamba dekor,

   Bütün bir insanlık yalana teslim.      (1939, Çile, s.17)
   Şeklinde ifade ediyor. Artık öğrendiği bütün gerçekler, yaşadığı hayatın dayandığı değerler, eşyanın hakikati ve verilen bütün hükümler tepetaklak olmuştur. Şair bu acı ile haykırmakta ve böyle hakikatleri görmektense körlüğü tercih edip kalp gözüyle her şekli yerli yerinde bulma arzusunu belirtmektedir. 

   Necip Fazıl, Çile şiirindeki bir diğer dörtlüğünde de, her umudun dış dünyadan döndüğünü, bilinenlerin ve görünenlerin ışığının, yaşadığı fikir çilesi azabıyla söndüğünü söylüyor. Burada yine “iç” alemine dönerek dış alemdeki sathî görünüşünden iç alemin giriftliğine işaret ediyor: 
 

   Ne yalanlarda var , ne hakikatta .

   Gözümü yumdukça gördüğüm nakış

   Boşuna gezmişim yok tabiatta.

   İçimdeki kadar iniş ve çıkış.         (1939, Çile, s.19)

   Prof. Dr. Şerif Aktaş’ın tespitlerine göre, aslında, Necip Fazıl’ın bu dönemdeki  şiirlerindeki temel endişe, “kendi varlığının sırrı”dır. Dolayısıyla şiirlerindeki temel güç de, “ferdin kendisiyle didişmesi”dir.

   İmanı Doğuran Kriz

   İnsan çok yönlü ihtiyaç ve istekleri, talep ve ideallerinin güdülenmesiyle davranışta bulunan, gerilimli bir tabiata sahiptir. İnsanın gerilimli tabiatı, Allah ile kurulan iman ilişkisini, bunalım ve çatışmaların merkezi haline getirebilmektedir. Esasen iman, psikolojik gerilimleri denge halinde tutan bir güven ilişkisi olarak gerçekleşir.Fakat, ilişkiye dayalı bir hareket olarak imanı oluşturan unsurların her biri, duygusal bir karşı hareketi davet etmeye elverişlidir. Yani insan tabiatında imana olduğu kadar inançsızlığa doğru da çeken eğilimler vardır ve bu eğilimler sürekli olarak karşı karşıya gelmektedir. 
Bu durum imanın oluşumunda ortaya çıkan krizlerin gerçek sebebidir. 

  Necip Fazıl’ın 1934 yılında Abdülhakim Arvasi ile tanışması “iman” olgusunun kriz halinde ortaya çıkmasına vesile olmuştur. Aslında Kısakürek’in çocukluğundan beri  iman, temeli çok derin ve geniş bir halde varlığını sürdürmüştür. Örneğin ilk kitabı Örümcek Ağı’ndaki iki şiir bu bakımdan çok mühimdir. İlki 1922, ikincisi 1923 tarihli bu şiirler 17-18 yaşındaki bir gencin saf inanç ve bağlılığıyla, halk vezni ve şekliyle ve sade olarak yazılmışlardır
    
   Bu dem ta gönülden vurgunum Allah!
   Akmayan su gibi durgunum Allah!

   Dağlarsan ağır yük olan bu canı

   Taşıyıp çekmeden yorgunum Allah!  (1922, örümcek Ağı)
   Tamamen halk şiiri söyleyişiyle yazılmış bu mısralardan, Mehmet Akif misali, serzenişlere de rastladığımız olur: 

   Yükseğe çıkınca öksüzün âhı,

   Şu derin göklerin sağır mı olur?       (1922, örümcek Ağı)
    Diğer şiirde de aynı tarzda, fakat kendi kendine sitemkar bir dertleşme manzarası arzeder: 

   Böyle haykırmamı çok görme bana

   İçime işleyen aşkındır Allah!

   Çektiğim dertleri atma yabana

   Dertlerim başımdan aşkındır Allah!   (1922, örümcek Ağı)
   Necip Fazıl gençlik ve orta çağ dönemimde yaşadığı, iman duygusunu sorgulama halini son şiiri olan “Zehir”de de anlatır. Şair bu şiirde “yok”/yokluk” kavramının kendi ruhundaki çocukluktan yetişkinlik dönemine kadar geçirdiği süreci anlatmaktadır:     

   Çocukken haftalar bana asırdı;

   Derken saat oldu , derken saniye....

   İlk düşünce , beni yokluk ısırdı:

   Sonum yokluk olsa bu varlık niye ?

   Yokluk , sende yoksun, bir var bir  yoksun !

   İnsanoğlu kendi varından yoksun....

   Gelsin beni yokluk akrebi soksun !

   Bir zehir ki , hayat özü fâniye.                      (1983, çile, s.310)     
   Psikolojik bir süreçle iman olayını ele aldığımızda, “yokluk” kavramının önemli bir yer tuttuğunu görmekteyiz. Çünkü, “yokluk insanı bir bütün olarak tehdit etmektedir. İnsanın nesnel/ontik varlığı ölüm ve kaderle tehdit edilmektedir. İnsanın manevi/ruhsal varoluşu da yokluğun tehdidine maruz kalmaktadır. Yokluk, insanın ruhsal benlik onarımını yada manevi varoluşunu boşluk ve anlamsızlıkla tehdit etmektedir. Anlamsızlık, yokluğun ruhsal varoluşu mutlak olarak, boşluk ise göreli olarak tehdit etme yoludur. Kaderin arka planında ölüm durduğu gibi, boşluk duygusunun arka planında da anlamsızlık duygusu yatmaktadır. Yokluk, kişinin en iyi eylemlerinin dahi mükemmel olmasını engeller. Kişi, davranışlarının iyi mi kötü mü olduğu hususunda derin bir belirsizlik yaşar”
 

   Kısakürek yokluk düşüncesiyle ortaya çıkan boşluk ve anlamsızlık duygularının farkındadır. Aynı adla yazdığı şiirinde yokluk halini; “karanlık”, “bilgisizlik” ve “unutkanlık” olarak tasvir etmektedir: 

    Yokluk , o donduran buz , o söndüren karanlık;

    Büsbütün bilgisizlik ve tam bir unutkanlık.         (1939, Çile, s.138)  
   Necip Fazıl yokluk düşüncesinden iman olgusuna ulaştığı fikrî yolculuğunu ise “O’nun Sanatı” şiirinde anlatmaktadır:

(Yok) bir (var)dır;

Geçit vermez;

Dar mı , dardır!

(yok) bir (yok)tur;

Akıl ermez.

Ne de çoktur!

(Var) bir (yok)tur;

Yusyuvarlak

Dönen oktur.

(Var) bir (var)dır;

O'na varmak ....

Bu kadardır!       (1944, Çile, s.30)
   Şair bu şiirinde, “varlık” ve “yokluk” kavramlarını varoluş felsefesi açısından ele almaktadır. Felsefenin  en temel konularından olan bu iki kavram, Tanrı’ya/Allah’a ulaşan bir yolculuğun araçları olarak kullanılmaktadır. Felsefe, kelam ve tasavvuf alanında tarihsel süreç açısından bu iki kavramı incelemek, bizi konumuzun dışına çıkaracağından özet olarak şunları söyleyebiliriz: Necip Fazıl, felsefi bir dil kullandığı bu şiirinde, sonuç olarak mutasavvıfların ve kelamcıların ulaştığı noktaya varmaktadır. Yani hem tasavvufta hem de kelamda varlık ve yokluk olguları sonucunda ulaşılan yol, “Allah’ın Varlığı” fikir ve inancıdır. Şair de “Ona varmak bu kadardır” diyerek, bir anlamda tüm bu tarihi süreci özetlemektedir.
   
   Yokluk düşüncesinden iman olgusuna uzanan bu süreçte, konumuzun başında da belirttiğimiz gibi, şairdeki iman duygusunun  kriz halinde ortaya çıkmasına vesile olan onun Arvasi ile tanışmasıdır.Bu durum, şairin hem hayatının anlam ve amacına hem de sanatına gaye olarak “Allah”’ı kabul etmesi sonucunu doğurmuştur.
 
    Necip Fazıl’daki hayatın anlamı ve sanat açısından yaşadığı bu değişim, iman olgusunun bir sonucudur. Çünkü psikolojik açıdan baktığımızda “insan, inanacağı olgu ya da varlığa yaklaşımında ve inanca dair bilgi ve tasavvurları edinirken bizzat devrededir. O, inandığı varlıkla ilgili bir inanma süreci yaşar ve bu sürece bağlı bir takım algı/anlayışlar geliştirir. Geliştirilen bilgi ve algılama şekli, inanılan varlığın nasıllığı konusunda zihinlerde bir izdüşüm meydana getirmesi hasebiyle inanılanla ilgili bir değişim meydana getirirken; inanan bireyde ise inanma konusunu teşkil eden Tanrı ve onun taleplerinden kaynaklanan değişim meydana gelmektedir.
Yani bu değişim hem yaşamı anlamlandırma konusunda hem de sosyal hayat ve sanat gibi sosyo-kültürel çevreyi de kapsayıcı bir rol oynamaktadır.
   Ayrıca iman, insani arzulara karşı bir mesafe yaratır; o bir başka yere hareket etme, bir başka düzene geçiş, kendi insaniliğinin sınırlarını aşarak, Allah’a doğru bir göçtür. Ciddi bunalım anlarında “sadece bir düzenden bir başka düzene geçiş değil, fakat kişinin kimlik ve sürekliliğinden vazgeçme de vardır.
 Necip Fazıl’ın Arvasi ile tanışması sonrası yaşadığı tecrübeler bu vazgeçme haline örnek teşkil ederler. “Dua” şiirinde:  
Bende sıklet , sende letafet....

Allah'ım affet !

Etten ve kemikten kıyafet.....

Allah'ım affet !

Sen mutlatsın ,bense izafet !

Allah'ım affet !                         (1982, Çile, s. 34)
diyen Kısakürek, kendi benliğinin Allah’ın varlığı karşısında aslında yok hükmünde olduğunu belirtmektedir.   
   Varoluş Tecrübesi  
    Necip Fazıl, bu dönemde bir varoluş tecrübesi yaşamaktadır. İnsan olarak kendi varlığının, ruh derinliğinin farkına varmaya başlamıştır. Din psikologlarına göre bu tecrübe şu şekilde cereyan eder: Kendi varoluşunun temelini araştıran insan, kendiliğinde varoluşun hiçbir mükemmellik ve dayanıklık taşımadığını hisseder.
 Düşünmeye başladığında en sıradan gördüğü şeylerin bile şaşırtıcı ve düşündürücü bir hal aldığını fark eder. Evrenin bu şaşırtıcı yapısını nereden aldığını öğrenmek ister. Bilimler, fizik yasalarının neler olduğunu anlatabilir; ancak o, yasaların neden varolduğunu açıklayamaz ve hepsinden önemlisi, Tanrının olup olmadığını bize söyleyemez.
 Bu yüzden insan, büyük bir şaşkınlık ve sorgulama hali yaşar. Bu sorguların sonucunda ise varoluşundaki acizliği ve çaresizliği görür.

   Necip Fazıl, bir şiirinde varoluşsal anlamadaki bu  acizlik ve çaresizlik durumlarını şöyle tasvir etmektedir:

   Öyle bir devim ki , ben , hakikatte pireyim,

   Bir delik gösterinde utancımdan gireyim...     (1977, Çile, s.105)
   Kısakürek bir başka şiirinde ise: 

   Ben, sırtında taşıyan işlenmedik günahı;

   Allah’ın körebesi, cinlerin padişahı.        (1939, Çile,s.67 )
   derken “insan”ı anlatır. İnsanlığın ilk atasının yaptığı hataya işaret eder. Adem’in cennetten çıkarılışı, insanlığın “işlenmedik günahı” olarak görülür. İnsanın iniş ve çıkışlarını, insanın süfliliğe düşüşünü ve ulviliğe tırmanışını, her iki kutba koşabileceğini vurgular. 
 

   Erich From, insanın, kendi beninin ve varoluşundaki anlamın hesabını kendi kendisine vermek zorunda olduğunu belirtir. Bir çok insan gerek kendi varoluşlarının, gerekse kainat tasarımlarının tatmin edici açıklamasını dinde bulduğu için dine ve tanrıya yönelmiştir.
  Bu sebeple psikolojik açıdan din, bireysel ve toplumsal yönüyle çok geniş bir çerçevede işlev gören, insanların iç dünyalarındaki ahenk ve davranışlarının şeklini ve yönünü belirlemedeki denge sağlayıcı rolü itibariyle, bir varoluşsal çözümleme ve hayatı anlamlandırma misyonuna sahip, güçlü bir olgudur.

   Sonuç olarak, varoluşla ilgili problem, insanın var olmasına sebep olan ve dini geleneğin “Allah” olarak isimlendirdiği, hiçbir şeye benzemez, tamamen başka bir varlığın ufku üzerinde çözülür. Yani böylece insan, kendisini sınırlı ve bağımlı bir varlık olarak tanıdığı zaman, kendi varlığını her şeyin sebebi ve kaynağı olan Allah’la ilişkili bir varlık olarak tecrübe eder.
Necip Fazıl bu tecrübeyi “Olmaz mı” şiirinde şöyle anlatmaktadır: 

   Yön yön sarılmışım ne yana baksam;

   Sarılan olur da saran olmaz mı?

   Kim bu yüzü çizen sanatkar ressam;

   Geçipte aynaya soran olmaz mı?

   Bir parçacığım ben, bütüne hasret;

   Zaman döne dursun , o güne hasret;

   Ruhumsa zamanın üstüne hasret;

   Ebediyet boyu bir an olmaz mı?            (1973, Çile, s.24)
   Kısakürek’in bu şiirde kullandığı üslup, bize kelamcıların “hûdus” delini hatırlatmaktadır. Bilindiği üzere klasik kelam ilminde bu delil: “Varlık ve olayların bir yokluğun ardından yaratıldığı’ öncülüne dayanır. Âlemin olması için ise bir var edicinin (muhdis) ve yaratıcının bulunmasının aklî bir zorunluluk olduğu şeklindeki bir çıkarımdan hareketle de Allah’ın varlığına ulaşma” anlamında kullanılmaktadır. 

   Kısakürek, bu şiirinde hûdus delilinden hareketle; dünyadaki varlıkların, kendi yaratılmış bedeninin, zamanın… hep bir “parça” halinde eksik olduğunu ve bu eksik parçaların bir “bütün”ü işaret ettiğini dile getirmektedir. Bu “bütün” Allah’tır ve Necip Fazıl varoluşun anlamı üzerine çıktığı bu yolculukta dini tecrübeye ulaşmaktadır. Kısacası Kısakürek, bu dönemde “dini tecrübe”yi yaşamaktadır. 
  Dînî Tecrübe
   Dini tecrübeyi ; “Allah’ın alamet, işaret, tezahür ve delillerini sezgisel algılama, vasıtasız doğrudan doğruya kavrama, kutsal ve ilahi kudretle sezgisel ve duygusal ilişki kurma” olarak tanımlayabiliriz.
 Kısaca dini tecrübe, kutsal olanın idrakidir.
 
   Necip Fazılın ikinci döneminin sonu  psikolojik  olarak böyle bir döneme tekabül eder. Bu dönem,  sorularına cevap bulduğu, fikir çilesinin huzura kavuştuğu dönemdir.
    Hidayet olayından önce din değiştirenler, kendilerini bazen oldukça uğraştıran şüpheler dolayısıyla büyük bunalımlara girmekte ya da sistemli araştırmalara yönelmelerini sağlayan sorularla karşı karşıya gelmektedirler. Sorularına cevap bulduklarında ise benliklerinde bir rahatlama, bir huzur ve güven hali baş göstermektedir.
 Çünkü dinî inanç, esaslı bir güven kaynağı olma özelliğinden dolayı, insanın ihtiyaç duyduğu güvende olmayı sağlar.
 İşte din değiştirenlerin ihtida hallerinden sonra gördüğümüz mutluluğa benzer bir hale bürünmüştür şair.  Çile şiirinde geldiği bu noktayı şu ifadelerle bize anlatır: 
   Gece bir hendeğe düşercesine,

   Birden kucağına düştüm gerçeğin.

   Sanki erdim çetin bilmecesine,

   Hem geçmiş zamanın , hem geleceğin.

   Atomlarda cümbüş, donanma şenlik

   Ve çevre çevre nur , çevre çevre nur.

   İç içe mimari , iç içe benlik;

   Bildim seni ey Rab , bilinmez meşhur!      (1939, Çile, s.20)
   Açılan kapıdan ötelere geçen şair maddenin sırça sarayından kurtulur. Atomların cümbüşüyle bezeli ışık hâleleri, iç içe benliği anlatırken şair, “bilinmez meşhur” tamlamasıyla ve tezadıyla, Allah’ı bulmuştur. 
 Bu dörtlük Yunus Emre’nin: 
   “Bir ben vardır bende benden içeru”
 mısrasını hemen akla getiriyor. Nitekim şair, artık “ezel fikri” ve “ebed duygusu”na ulaşmıştır kalp yoluyla: 
   Kaçır beni ahenk, al beni birlik; 

   Artık barınamam gölge varlıkta.    (1939, Çile, s.20)
   mısralarıyla da birliğe uzanan şair, varlığı ve onunla birlikte şairliği de hor görüp Allah’a varma yolunu tutuyor. Gayesi öteler olan şair, zaman, mesafe, gök ve yer kuruntularından kurtulmuştur. Onun bütün problemi Allah’a varıp, O’nunla olmak ve her şeyiyle ebedî olmak hedefidir. 
 

   Necip Fazıl’ın yaşadığı bu hali psikolojik olarak şöyle ifade edebiliriz: “insan, kendi hayatında bir şekilde çok üstün bir güç ile karşılaşır. Böylece o, kendi varlığından tamamen farklı olan yani bir başkası olan bir gerçeklikle kuşatıldığını hisseder. Önce celâli anlamda, sonra cemâlî anlamda tecellîlerle karşılaşır. Tanrının çok gizemli, huşu verici, güçlü, bununla birlikte oldukça güzel olan varoluşsal özelikleri karşısında büyülenir.  Tecrübeyi yaşayan kişi, Mutlak ve Nihaî olan Varlık ile yakın ve içten bir birleşme halindedir. Söz konusu birliktelik, tecrübeyi yaşayanın benliği ve bilinci de dahil olmak üzere, her şeyi kuşatmıştır.
 “Kaçır beni ahenk, al beni birlik” mısrası şairin yaşadığı tecrübenin ve Tanrıyla birlik olma halinin derinliğini göstermektedir.
   Bir başka açıdan bakarsak “Çile” kitabı, Kısakürek’in kendi beni, eşya, kainat, maddi ve manevi alemle hesaplaşmasını anlatmaktadır. Bu hesaplaşma esnasında çektiği çile onu “Mutlak Hakikat”in peşine düşürmüştür. “Mutlak Hakikat” olarak tarif ettiği Tanrıyı aramak için ise şiir sanatını bir vasıta olarak kullanmıştır.

   Necip Fazıl “Mutlak hakikat” tanımlamasını Arvasi’den öğrenmiş ve onun tanımlaması ekseninde, şiirlerinde bu kavramı kullanmıştır. Arvasi’ye göre "Mutlak Varlık-Gerçek Varlık veya Kâdir-i Mutlak" olan Allah’ın  sıfatlarının yansımaları ve taayyünleri bu gerçekler dünyasını oluşturur. Çünkü Arvasi'ye göre, varlık sadece bu dünyaya ait değildir. O, öteye de aittir. Öteden murad ise sadece fizik ötesi değildir. Aksine "en küçük tanecikten evrene, en küçük kıpırdanıştan Allah'a kadar her problem, “ötenin" konusu kabul edilmelidir. Böylece batı felsefesinin suje-obje ilişkisine sıkıştırıp sınırladığı bilgilendirmeyi Arvasi, geleneksel İslâmi düşüncenin "yaratılanların varlığın şahidi olduğu" öğretisi doğrultusunda geniş bir boyuta çeker. Fizik-metafızik ayrımını sunî kabul eder. Bu bölümlemeyi daha ufuklu bir bakışla birleştirir. Kısaca varlığı, "İnsan ve İnsanötesi" olarak düşünür.

   Sonuç olarak geldiği noktada Kısakürek için, artık eşyanın mânâsıyla alâkalı sorular bitmiş, dış dünyadaki karmaşa sona ermiş, her şey yerli yerine oturmuştur. Geçmiş ve geleceğin çetin bilmecesi çözülmüş, sihirli kapı açılmış, her şey tam bir aydınlığa kavuşmuş ve "nizam", "ahenk" ve "birlik" hâkim olmuştur. Bu son merhaleye, Mutlak Varlık’ı bilme merhalesi diyebiliriz. "Bilinmez meşhur" bilinince; yani Mutlak Varlık’ın o olduğu idrak edilince, varlık ve ben ile ilgili bütün sorular da bitmiştir. Zira "ilâhî yapı", "binbir avizeyle uçsuz bucaksız maddede" tezahür etmiş; maddenin en küçük birimi olan "atom" aydınlanmıştır. Böylece şair varlığın "gölge" olduğunu idrak edip onu aşmıştır. Artık onun gayesi "öteler"; "biricik meselesi" de "bütün dalların birleştiği kök"e ulaşmak ve "sonsuz”a varmaktır.1939’da kaleme aldığı Sanat şiirinde ve Poetika’sında bunu açıkça ortaya koyar.
:
   Anladım işi; sanat Allah’ı aramakmış;

   Buymuş oyun, gerisi yalnız çelik-çomakmış… (1939, Çile, s.39)
  2.4.ÜÇÜNCÜ DÖNEM ŞİİRLERİNDE ALLAH 
   Necip Fazıl, 1947′lerden sonra sanat hayatının son dönemine erişir. Çile’nin “Cemiyet” bölümünde yer alan Sakarya Türküsü, onun toplumcu yönünün hem başlangıcı hem de en güzel lirik örneğidir. Artık o, kalabalıkların önünde cemiyete yol ve yön gösterme fonksiyonunu üstlenmiş bir "dava" adamıdır. Büyük Doğu Marşı, Destan, Muhasebe, Zindandan Mehmed’e Mektup vb. şiirleri, bütünüyle böyle bir dava adamı anlayışının ürünüdür. Necip Fazıl’ın bu yönü, nesirleri ve konferanslarında çok daha belirgindir.

   Durun kalabalıklar, bu cadde çıkmaz sokak!

   Haykırsam, kollarımı makas gibi açarak;      (1947, Çile, s.406)
   Cemiyet, ah cemiyet, yok eden ruhiyle;

   Ve cemiyet, cemiyet, yok eden güruhiyle…     (1947,Çile, s.409)

   Mehmed’im, sevinin, başlar yüksekte!

   Ölsek de sevinin, eve dönsek de!

   Sanma bu tekerlek kalır tümsekte!

   Yarın elbet bizim, elbet bizimdir!

   Gün doğmuş, gün batmış; ebed bizimdir!       (1961, Çile, s.422)
   Necip Fazıl, toplumun tarih içinde yoğrulduğunu ve bu işi de üstün idraklerin, büyük insanların yaptığını söyler. Bu üstün idrakler çoğu zaman cemiyetle çatışma durumundadır ona göre. Nitekim kendisinin de Türk cemiyetince, tamamiyle anlaşılamadığını ifade eder. Örneğin Kaldırımlar şiiri için: “Muzdarip entelektüelin şiiridir. Kaldırım çocuğunun şiiri değildir; yatağına sığamayan, yatağının acıttığı entelektüelin şiiridir” demektedir: 
  
   Kaldırımlar, çilekeş yalnızların annesi;

   Kaldırımlar, içimde yaşamış bir insandır.

   Kaldırımlar, duyulur, ses kesilince sesi;

   Kaldırımlar, içimde kıvrılan bir lisandır.     (1927, Çile s.156) 

   Esasen bu şiirde bir yalnızlık ve onun verdiği ürperti açıktır. Ancak bu yalnızlık, bir insanın tek başına kalması ve kaba manada, korku değildir. Şair sokağı ve caddesiyle;  binası ve havasıyla; insanı ve eşyasıyla; kısacası madde ve manasıyla bir şehrin ortasındadır. Burada yalnız bir insan değil de, onun şahsında insanlar mevzubahistir. Düşünen insanların anlaşılamamasına karşılık, derdini eşya ile paylaşması sözkonusudur.

   İkinci dönem şiirlerinde anlattığımız gibi, Necip Fazıl’ın ömrünün ilk kırk yılı entelektüellere has bir “fikir çilesi” ile geçmiştir.Buradaki çile daha çok, varoluşsal ve   ontolojik durumla alakalı bir çiledir. Üçüncü dönem şiirlerinde ise, bu çilenin adresi değişmiştir. Kısakürek ikinci dönemiyle alakalı bu durumunu şöyle anlatır: 

   “Avrupalının (kriz entelektüel) veya (kriz metafizik) dediği, korkunç üstü korkunç bir buhran, madde ötesini kurcalama buhranı… Her şeyin künhünü, dibini, dayanağını, aslını, zatını arama belası… Bela ki, bela; insanda bedahet duygusu diye bir şey bırakmayan ve ona zorla “mutlak”ı aratan bela… Zaman nedir, mekan nedir, aydınlık nedir, karanlık nedir, var nedir, yok nedir, “ne” nedir?... dedirten bir bela” 
   
   Entelektüel krizle ilgili olarak, şairin üniversiteden felsefe hocası Mustafa Şekip Tunç, işi psikolojik açıdan ve 1928’de Kaldırımlar şiir kitabının çıkması üzerine, Hayat Mecmuası’nda bu kriz olgusunu inceler: “ Kaldırımlar şiiri, sanatkarların hayata intibaksızlıkları, yalnızlıkları, narsisizmleri ve bunların sembollerle sanat seviyesinde yükselişini anlatır. Hatta normal insanlarda nevroz belirtileri olan bu davranışların, sanatkarlar için eserine kaynak olduğunu söyleyebiliriz. Dikkat edilirse normal yaşayış ve pratik hayata intibak( uyum),  hakiki ruhuna bila-ihtiyari (seçme şansı olmadan)  bir yücelme hissi verir
. Bu yücelme hissinin bir çok örneğinde sadece birini şu iki mısrada görmekteyiz:

   Bir göz gibi süzüyor beni camlardan gece

   Dönüyor etrafımda bir sürü kambur cüce      (1927, Çile, s303).  
    Sosyal Yapının Eleştirisi
    Toplumsal bir vak’a olarak İkinci Dünya Şavaşı’ndan sonra teknoloji ve ekonomi alanında ortaya çıkan yeni gelişmeler, dinî-ahlâkî değerlere karşı belirgin bir kayıtsızlığa yol açarak toplumda “ahlâk boşluğu”nun doğuşuna zemin hazırlamıştır. 20. yy. modernleşme sürecini, geçmiş ile ilişkisi açısından metafizik anlamda “değer kaybı” ile ifade etmek mümkün görünmektedir. Teknolojik gelişmelere paralel olarak gittikçe yaygınlık kazanan değer kaybı, sosyal boyutta ilk olarak batı toplumlarında ortaya çıkmıştır.
 Kendisine her alanda “batılılaşmayı” hedef edinen Türkiye toplumunun sosyal hayatında da bu değişim ve değer kaybı, özellikle yirminci yüzyılın ikinci yarısından itibaren belirgin olarak görünmeye başlamıştır.
   Necip Fazıl Kısakürek’in üçüncü dönem şiirlerinin önemli bir özelliği de, Türk milletinde ortaya çıkan bu sosyal değişim ve “değerler erozyonuna” getirdiği eleştiridir. Kısakürek meseleye ahlak değerleri açısından bakmakta ve toplumun yeni durumunu ahlakî bir bozulma, çözülme ve bunalım olarak görmektedir. “Kendi ruhî bunalımlarını kuvvetli bir şekilde aksettirmesini bilen Necip Fazıl, toplumdaki bu bunalımı da aynı güçle ifade eden şiirler yazmıştır. Aşağıda bugünkü dille, eski kasidelerin kafiye dizisine göre yazılmış “Aman” şiirinden”
 birkaç örnek mısra verelim: 
   Aman efendim, aman! 

   Galiba Âhir Zaman!

   Manzarası yurdumun, 

   Tufan günüden yaman!...

   Türk evi delik deşik; 

   Yıkık dökük hanüman.          (1964, Çile, s.426)
  Batı medeniyeti karşısında eski Türk medeniyetinin yıkılışı, birçok aydın gibi onu da müteessir etmiştir. Kısakürek’e göre bu yıkılışın sebebi tarihî, sosyal ve ekonomik şartlar değil, memleketi idare edenlerin tutumu, taklitçilik ve ahlak düşkünlüğüdür.
 Kısacası, millet olarak hayatımızdan İslam dinini  uzaklaştırmamızdır. Bu hal şairde büyük üzüntüye sebebiyet vermiş ve ülkenin geleceğiyle alakalı ümitsizliğe yol açmıştır. “Aman” şiiri bu üzüntünün ve ümitsizliğin mısralara dökülmüş halidir.
    Aslında Necip Fazıl’daki sosyal konulara olan hassasiyetin, dinî, siyasî ve psikolojik açılardan, sosyal yapının sosyolojik birikimi istikametinde, daha ilk gençlik çağından itibaren başladığını söyleyebiliriz.  Örümcek ağı ve Kaldırımlar’dan; 1934’te yazdığı Bu Yağmur’a kadar aynı hissiyat ve dertler, ilhamında at başı yürümesi ile açıkça kendini gösterir.
  
   Daha 1926 yılında ve yirmi,yirmi bir yaşlarında yazdığı bir şiiri, daha sonra bazı değişikliklere uğrarsa da, şairin o yıllardaki hislerini ifade edebilmektedir:
   Kalk arkadaş gidelim!
   Dereler yoldaşımız, 

   Dağlar omuzdaşımız.

   Dünyayı seyredelim

   Şehirlerin dışından. 

   Haydi yürü, bulalım;

   Kat kat çıkmış evlerin, 

   O cam gözlü devlerin

   Gizlediği alemi!

   Bırak, keyfini sürsün.

   Şehirlerin, köleler!    (1926, Şehirlerin Dışından)

   Yukarıdaki mısralar, tabiatın ve tabiinin saadeti yanına, sun’i olan maddi plandaki şehirleşmenin, bir çok yazar ve şairdeki sıkıntısının, Necip Fazıl’ın dilinden ifadesidir. Burada bariz bir kaçış mekanizması görülür. Bu kaçış, şehirden; “kat kat evler, esmer şarışın insanlar”dan, kısaca büyük yerleşim yerlerinin o acımasız velvelesindendir.
 
   Aynı duyguları daha sonra, ama bu defa bir akideye sıkı sıkıya bağlı fikirlerinde görmekteyiz. Bu fikirler, şairin fikren ve fiilen bir gayeye – ki o gaye Allah’tır- kendini verdiğinin göstergesidir. Yukarıdaki şiirin mısralarını da bu doğrultuda değiştirir: 

   Kalk arkadaş gidelim!

   İnsanın unuttuğu

   Allah’ı zikredelim.      (1926, Çile, değiştirilmiş hali)
                                         ÜÇÜNCÜ BÖLÜM                                        

   3.1.NECİP FAZIL KISAKÜREK ŞİİRLERİNDE İNSAN 

   Necip Fazıl’ın şiirlerini topladığı “Çile” isimli kitabının birinci bölümü “Allah”, ikinci bölümü de “İnsan” başlığını taşır. Bu sıraya dikkat edildiğinde Kısakürek’in insana verdiği değer de anlaşılmış olur. “ İnsan üç beş damla kan, ırmak üç beş damla su” diyen şair, aslında insan için çok değerli fikirler besler. Çünkü ona göre insan, Tanrının en değerli varlığıdır. 

   Kısakürek, insanda hem mükemmel olanı hem de bunun tam zıddını bulur. “Çift Kanat” şiirinde bu zıtlıkları şöyle özetlemektedir:

   Biri aşık biri nefret ; bizim kanadımız çift...

   Ateş saçmalı ki nur, erisin kapkara zift...           (1977, Çile, s.104)
     Psikolojik açıdan insan, hiçbir zaman saf ve tek bir duygu yaşamaz, hissettikleri her zaman bir çok duygunun karışımından oluşur. İnsanın doğasından kaynaklanan ve temel duygular olarak adlandırılabileceğimiz sevinç, üzüntü, utanç, kızgınlık, öfke  gibi duygular, zaman içinde bir çok duyguya dönüşür. Duyguları mümkün olduğunca ayrıştırmak ve temel duygulara ulaşmak insanı ve insanın  kendisini anlamada çok önemli köşe taşlarıdır.

    Necip Fazıl’ın “nur” ve “kapkara zift” dediği ayrım, dini anlamada iyilik ve kötülüğe tekabul eder. Yazarın da benimsediği bu insan anlayışı İslam dininde şöyle karşılık bulur: 
   “İslam dini, genelde insanın yeti ve yönelimlerinin, yapı itibarıyla olumlu ve olumsuz yönelmeye açık, işlevsel olma yönünden kendisi için öngörülen davranış biçimlerini gerçekleştirmeye dönük, sürekli ve potansiyel bir hazır oluş halinde olduğunu ifade eder. “ Ve ona (kötülüğün ve iyiliğin) iki yolunu göstermedik mi? ” ayetini açıklayan ünlü müfessir Elmalılı Hamdi Yazır, insan doğasının her iki yönelime de aynı derecede elverişli olduğunu, birisinin diğerine üstünlüğünün sonradan olan sebeplerle geliştiğini söyler ve ayetle ilgili açıklamalarına şu ifadelerle devam eder
: 
   “Bakara Suresi'nde geçtiği üzere Adem'in günahı şeytanın aldatmasına kanmasındandır. Şu halde nefs-i emmarenin kötülüğü emretmesi, ya hayırlı ve faydalı olacağı zannıyla bir cahilliğin veya kötü terbiye ve alışkanlık ile fıtrattan sapmamın neticesidir. Demek ki insanın çok zalim ve çok cahil olması da, olgunlaşması ve ilerlemesi de genel olarak mutlak surette yaratılışın bir gereği değil, sonradan oluşan sebep ve illetler dolayısıyladır. Onun içindir ki insan, terbiyesine ve kişinin iyiliğine ve kötülüğüne göre ahlakını güzel1eştirebilir veya bozabilir. İnsan hayra da şerre de istidatlı olarak ikisine de sonradan olan sebep ve illetle yürür ve hangisini hedef edinirse ona gider.”( Hak Dini Kur’an Dili, C., IX, İstanbul, trs)
   Varoluş tecrübesinde anlattığımız üzere Necip Fazıl, insanı sınırlı ve bağımlı bir varlık olarak görür. Bu düşüncesinin kaynağı tasavvuftur. Çünkü sufiler, “Kendini bilen Rabbini bilir” sözünü insan anlayışlarının  merkezine alırlar. Yani insan, kendindeki kusurları, eksikleri gördükçe; kusursuz, eksiksiz bir yaratıcının varlığını fark edecektir. Nitekim Kuran-ı Kerim’e baktığımızda da insan âciz, zayıf ve yaşam süresince karşılaşması muhtemel sayısız güçlüklerin üstesinden gelme konusunda zorlanan bir varlıktır.
 Kendi kusurlarını, acizlik ve zayıflıklarını bilen insan böylece Allah’ı büyüklüğünü ve mükemmelliğini bilmeye ve onu fiilleriyle anlamaya başlayacaktır. Şöyle ki,  Allah’ı zatı ile anlamak çok zor bir meseledir. Necip Fazıl “Anlamak” şiirinde bunu şu ifadeleriyle anlatmaktadır: 

   Anlamak yok çocuğum, anlar gibi olmak var;

   Akıl için son tavır, saçlarını yolmak var...           (1983, Çile, s.75)
   İnsanın bu yönü dışında, genel anlamda insan problemine kafa yorup düşünce üreten şair, insanı teni, bedeni, ruhu ile bir bütün olarak işler. İnsanın ne olduğu, nereye gelip gittiği konusundaki soruları, sıkıntı ve azap şeklinde ömür boyu hisseder. Bu sorulara cevap bulmak için her çareye başvuran Kısakürek, felsefe ve tasavvuf gibi yolları denedikten sonra, sonuçta tasavvufun verilerine sığınmıştır.

 Kısakürek’e göre insan, “Allah ve İnsan” başlıklı iki mısralık şiirinde de belirttiği gibi, alemin kendisi için yaratıldığı bir mahluktur: 

   “ Seni aramam için beni uzağa attın!

   “ Alemi benim, beni kendin için yarattın”              (1972,  Çile, s.42)
   Necip Fazıl bu şiiri ile, Marifetname eseriyle tanınan İbrahim Hakkı Hazretleri’nin: “Allah kainatı insan için yarattı, insanı da kendisi için” sözünü hatırlatır. Kısakürek bundan dolayı, insan “kendini bulmaya memur bir yaratık” der. Öyle ki bu buluş ki belki sonsuza değin sürer. Fakat arayıcılık boşu boşuna olmamalı, sabiti, mutlak olanı bulduktan sonra o mutlak etrafında arayıcılık başlamalıdır, der.
   

    Yani Kısakürek’e göre insanın görevi, Tanrıyı aramak ve bulmaktır. Dünyada tek ve mükemmel olduğunu bilmek, insanın misyonudur. Özellikle 1935 yılından sonra yazdığı şiirler hep bu tarzdadır.

    Özellikle son dönem şiirlerinde Necip Fazıl, “insan”ı felsefe konusu olarak değil, İslamın gözlüğü ile bakarak yansıtmıştır. Onun şiirlerinde, ruhdan ziyade nefsi ile cebelleşen, nefsi ile iniş ve çıkışlar yapan, ameli ile “eşref-i mahlukat”
 veya “belhum edal”
 kimliğine bürünmüş bir “insan” profili işlenmiştir.
   
    İnsanın değerini Allah’la kurduğu ilişkiyle değerlendiren Kısakürek’e göre en üstün insan da peygamberdir. Çile kitabındaki “İnsan” bölümünün ilk şiirinin “Peygamber” başlığını taşıması da bunu gösteriyor. “Peygamber” şiirinde olduğu gibi “Allah’ın Sevgilisi” başlıklı şu mısralar da onun peygambere (Hz. Muhammed a.s.) verdiği değeri göstermektedir
 :

    Düşünüyorum : O'ndan evvel zaman var mıydı?

   Hakikatler boşluğa bakan aynalar mıydı?                (1938, Çile, s.78 )

   Kısakürek, bir kutsi hadise atıfla “alemlerin onun yüzü suyu hürmetine yaratıldığını” bir çok eserinde tekrar ettiği peygamberine bağlı bir şairdir. Bir başka şiirinde (:Peygamber) ise Hz. Muhammed’in (a.s.) güzellik ve büyüklüğünü şöyle ifade etmektedir: 

   Sen, fikir kadar güzel¸

   Ve tek, birden daha tek!   

   Itrını süzmüş ezel;

   Bal sensin varlık petek…

   Sensin ölüme hisar;

   Bakisi hep inkisar…

   Sar bizi, çepçevre sar,

   Rahmet rüzgarı etek!...        (Çile,s.64)
   Burada şair mana aleminde fikri olarak düşündüğü Hz. Muhammed’i Allah’ın yarattığı en mükemmel insan ve varlık olarak ifade eder. Allah ezelde ruhunu yaratıp varlığın en güzel verimi olarak ortaya koymuştur.O’nu sonra da beka alemine hisar yaptığı peygamberin “rahmet rüzgarı” eteğine sarılanlara bu hisardan en güzel aleme geçiş izni verileceğine işaret etmektedir. 
 
    Din Yolu 
    Necip Fazıl’a göre en değerli varlık olma potansiyelinde yaratılan insanın, bu potansiyelini kullanıp kendi değerini ortaya koyabilmesi, Tanrıyla gireceği ilişkiye bağlanmaktadır ki, bu ilişki, din psikolojisi literatüründe “din” olarak tanımlanmaktadır. Necip Fazıl, ruhsal ve manevi olgunluğun ancak din sayesinde mümkün olacağını söyler.Allah’ı bilme, tanıma ve ona ibadet etme bu olgunluğun ön şartıdır.
    Sosyo-psikolojik açıdan baktığımızda,“insanlar psikolojik olarak daima bir inanç kaynağına ihtiyaç duymuşlar ve toplumun temelini o kaynağa dayandırmışlardır. Bugüne kadar gelmiş geçmiş bütün medeniyetler, bir iman kaynağına ve ona bağlı olarak oluşan bir ahlak nizamına dayanmıştır. Medeniyet kuramamış ilkel toplumların da aynı şekilde bir inanç ve ahlak nizamı temeli üzerine kurulu olduğunu ve bunun istisnasının olmadığını antropolojik araştırmalar göstermiştir. Ayrıca, din sadece hayati bir değer değil aynı zamanda bütün değerlerin temel taşıdır. Zira o öteki değerlere ağırlığını hissettiren itici bir güçtür. Buradan hareketle din başta bilimin, sanatın, ahlakın, kültürün, adaletin, hakkın vb. bir bakıma önemli etkenidir. Sonra, kültürel ve ahlaki yaşayışın kökenlerini onda bulmak mümkündür.”
Necip Fazıl dinin insan hayatında ve sanat ile şiir alanlarındaki önemini şöyle anlatmaktadır: 
  “Dinin olmadığı yerde hiçbir şey yoktur; yokluk bile yok… Şiir ve sanatsa hiç yok…Şair madde değil de mana halinde cami kapılarının önünü dolduran Allah dilencilerinin en güzelidir.”
   Aktardığımız bu cümleler, şairin şiir kitabı Çile’nin sonundaki “poetika”sının, “Şiir ve Din” bölümünün ilk ve son paragrafıdır.
Din olgusunun  Kısakürek için bahsettiğimiz önemi, “O Kanun” adlı şiirde  ise şöyle özetlenmektedir:

   O kanun ölümsüzlük nizamının hevengi, 
   O kanun doğru, güzel, iyinin tek mihengi…       (1980, Çile, s.447)

   Necip Fazıl’ın “o kanun” dediği şey İslam dinidir. Çile kitabının “Dava ve Cemiyet” bölümünün önemli bir kısmı, Kısakürek’in  İslam dininin önemini anlattığı ve bu dini insanlara tebliğ ettiği şiirlerinden  oluşmaktadır. Bu bölümde İslam dini için, “nizam”, “düzen”, “devrim” gibi ibareler kullanılır. “Nizam” şiirinde şair, İslam dininin önemini şöyle ifade etmektedir: 

   Bir nizam ki, eskimez , yıpranmaz, sendelenmez,

   Mekân onu aşamaz, zaman onu delemez.               (1974, Çile, s.450)  
   Dini Pratikler 
   Kısakürek,Tanrı ile insan arasındaki ilişkiyi tanzim ederek “dini şuur” gelişimini düzenleyen temel faktör olan “Namaz”ın önemini şiirlerinde vurgulamakta ve  son dönemde yazdığı  şiirlerinde ise bu önemi sık sık tekrarlamaktadır.
   Bilindiği üzere namaz ibadeti İslam dininin beş temel şartından biridir. Her gün beş vakit olarak da emredilen bu sembolik eylem, kulun Allah’a doğru bir yolculuğu, O’nunla konuşması; hem kulun kendi benliğinin tasdiki hem de bu benliğin Allah’ın karşısında yok oluş ve boyun eğişini temsil etmektedir. Psikologlar, namazdaki beden vaziyet ve hareketlerinin, zihinde oluşmaya başlayan dini duygu, düşünce ve tasavvurların yönünü belirlemek suretiyle, bedenin ruh üzerine etsini sağlayıcı ve artıcı bir sistem olarak rol oynadığını
 belirtmektedirler. 

 “Namaz” ve “Uyumak istiyorum” şiirlerinde Kısakürek, bu ibadetin kendi ruh ve beden dünyası için taşıdığı anlam ve önemi şöyle ifade etmektedir:  
   Namaz, sancıma ilâç, yanık yerime merhem;

   Onsuz, ebedi hayat benim olsa istemem !          (1978, Çile, s.458)

   Her gün yalnız namazdan namaza uyanalım;

   Bir dilim kuru ekmek , acı suya banayım!

   Ve tekrar uyuyayım ve kalkayım ezanla!

   Yaşaya dursun insan hayat dediği zanla.           (1973, Çile s.273)

   Kısakürek için Allah’a yaklaşma vasıtası olarak namaz ibadeti çok büyük bir öneme sahip olması yanında  bu ibadetteki “secde” hali ise şair için ayrı bir değere sahiptir. Hz. Muhammed (a.s.)ın hadislerinde secde,“Kulun Allah’a en yakın olduğu an” olarak anlatılmaktadır. Necip Fazıl secdenin kendi ruhunda ortaya çıkardığı güzellikleri    “Baş” ve “Başım” şiirlerinde şu şekilde anlatmaktadır: 

   Eklense de başıma dünyada kaç baş varsa

   Başım onların hepsi için secdeye varsa....       (1974, Çile,s.93 )
   Zonklayan başım benim, an pıhtısı , cerahat;

   Ona yastıkla değil, secde yerinde rahat...        (1974, Çile,s.286 ) 
                                       DÖRDÜNCÜ BÖLÜM 

  4.1.NECİP FAZIL KISAKÜREK ŞİİRLERİNDE TASAVVUF
   Tasavvuf , İslam dünyasında ortaya çıkan mistik fikir ve hareketlere verilen addır. Mistisizm ise; “Tabiat üstü bir alemle irtibat kurarak, akli denemelere dayanmadan sezgi yoluyla, eşyanın özüne ait bilgiye ve Allah’a ulaşılacağını ileri süren bir doktrin ve buna inananların halleri ve yaşayışlarıdır.”
 
   İslam düşünce dünyasındaki yaygın anlayışa göre ise tasavvuf; bir ahlak sistemi, zikir, fikir, riyazât mücâhede, zühd ve nafile ibadetlerle “ihsan” (:Allah’ı görüyormuşçasına ibadet etme)  duygusunu gerçekleştirme amacına yönelik çalışmalar yapan bir müessese, bir fikir sistemidir.
 Tasavvufun gayesi de, “Hakkın rızasını kazanmak için nefisleri temizlemek, güzel ahlak sahibi olmaya çalışmak, kısaca Allah ve Resulü’nün ahlakıyla ahlaklanmak” şeklinde açıklanmaktadır.   

   Tasavvuf bir ruh hayatı, bir duygu ve yaşayış halidir. Tasavvufi yaşantının psikolojik karakteristikleri vardır. Bunları birkaçını şöylece sayabiliriz: Bir şeyhe bağlanmak,  Nefsin istek ve arzularını terk etmek, Allah’tan başka her şeyi gönülden çıkarmak, zihni sadece Allah düşüncesi ile doldurmak, Allah’ta yok olmak, Allah’la var olma, günahlardan sıyrılmak ve arınmak..
Konumuz tasavvuf psikolojisini anlatmak olmadığından bu bilgileri özet olarak veriyor ve Necip Fazıl’ın tasavvufi yaşantısının şiirlerine etkisine dönüyoruz. 

      Hayatını anlatırken belirttiğimiz üzere, Abdulhakim Arvasi ile tanışması Necip Fazıl’ın düşünce ve ruh dünyasında önemli değişimlere yol açmış ve şair,  varoluş problemiyle ilgili sorulara tasavvufta cevap bulmuştur. Burada, kısaca da olsa, tasavvufi yaşantının psikolojik karekteristliklerinin şairin şiirlerine nasıl yansıdığını maddeler halinde sıralayalım.

   a.Bir Şeyhe Teslim Olmak
   Tasavvufta çeşitli sebeplerin etkisiyle Allah’a varmayı arzu eden, isteyen kişi (talip), önce bir şeyhe(mürşide) bağlanır, teslim olur.Bu kişiye mürid denir.

   1934 yılında tanıştığı Abdulhakim Arvasi’yi Necip Fazıl, “Efendim” diyerek anlatır. Onun ruhi hayatına kattığı güzellikleri “O’na” şiirinde şöyle tasvir etmektedir :  
    Benim efendim !

   Ben sana bendim !

   Bir üfledin de

   Yıkıldı bend'im.

   Benim efendim ,

   Feza levendim !

   Ölmemek neymiş;

   Senden öğrendim.

   Kayboldum sende,

   Sende tükendim!

   Sordum aynaya:

   Hani ya kendim?

   Benim efendim !      (1978, Çile,s.380)
   Necip Fazıl, Arvasi ile tanıştıktan sonra bohem hayatı ve iç dünyasındaki psikolojik çalkantılar sona ermiştir. Bu değişim onun hayatını ve dolayısıyla şiirlerini de etkilemiştir. Onunla tanışmadan önceki hayatında gerçek benliğini bulamadığını ve Tanrıdan uzak bir yaşam sürmesinden duyduğu pişmanlığını 1934’te yazdığı “Tam otuz Yıl” başlıklı şiirinde şöyle dile getirmiştir
:  
   Tam otuz yıl saatim işlemiş ben durmuşum;

   Gökyüzünden habersiz, uçurtma uçurmuşum...  (1934, Çile, s.35)
   Necip Fazıl, peygamberin varisleri olarak, tasavvufi bir inançla, Velilere de insanların kamili olarak bağlanır. Bir mürşid olarak bağlandığı şeyhinin zatında, peygambere kadar uzanan “altun” bir “silsile” görür. Bu silsilede sonsuzluğa, Allah’a giden bir kervan görünümü tasavvur eder. Bu tasavvurda “Sonsuzluk Kervanı” şiirini ortaya koyar ki bu şiir 1955 tarihli aynı kitabın, aynı zamanda, adı olur. Bütün şiirini özetlemek açısından bu şiirin son kıtasını buraya alıyoruz:
     
   Sonsuzluk Kervanı, istemem azat!

   Köleniz olmakmış gerçek hürriyet.
   Ölmezi bulmaksa biricik niyet; 

   Bastığınız yerde ebedi hasat, 

   Sonsuzluk kervanı, istemem azat.      (1952, Çile, s.65)
  b.Nefsin İstek Ve Arzularını Terk Etmek
   Tasavvufta nefs, kötü huyların ve çirkin hareketlerin, ruh ise iyi huyların ve güzel hareketlerin kaynağıdır. Nefs kelimesi Kuran-ı Kerimde de bu anlamda kullanılmıştır.Mesela Yusuf suresinde Hz. Yusuf dua ederken: “…Rabbimin acıyıp esirgediği kimseler hariç, insanın nefsi onu kötülüğe sürükler( Yusuf, 53) diye dua etmektedir. Sufilere göre, insanı maddeye, çeşitli zevk ve arzulara iten “Nefs-i emmare”den, manevi olgunluğun son basamağı olan “Nefs-i kamile”ye kadar nefsin mertebeleri vardır. 

   İmam Gazali, nefsin bir çok manaya geldiğini, fakat kendilerinin hedefinde bu manalardan ikisinin bulunduğunu belirtir. Bunlardan birincisi, nefis; “insanoğlundaki şehvet ve öfke kuvvetini toplayan”  manasındadır ki, çoğu zaman tasavvuf ehli bunu kullanır. Çünkü tasavvuf ehli “nefisle mücadele etmek ve nefsi kırmak muhakkak ve mutlaka lazımdır” görüşündedir. Gazali nefsin ikinci manasının da , “emmare” oluşundan, “kamile” oluşuna kadar kısımlara ayrıldığını söylemekte ve bu kısımları sınıflandırarak anlatmaktadır. 
 
   Necip Fazıl’ın şiirlerinde genel tasavvufî kullanışa uygun olarak nefs, “kötü olan, kötülüğü telkin eden” anlamlarında kullanılır. “Hep O” şiirinde şair, nefsiyle yaptığı mücadeleyi şöyle anlatmaktadır:

   Hep nefs çıkar karşıma , ölüp ölüp dirilsem;

   İnsandan kaçmak kolay , kendimden kaçabilsem.     (1973, Çile, s.85)
  “İnsandan kaçmak kolay, kendimden kaçabilsem” diyen Necip Fazıl’a göre,  manevi olgunluk yolunda insanın en büyük rakibi yine insanın kendisidir. Nitekim şair, hemen hemen bütün psikologlar tarafından temel güdülerden biri sayılan "başkaları tarafından takdir görme veya sosyal beğeni" güdüsünden beslenen aşırı "öz sevgisi", ve narsist eğilimlerin aşırıya kaçıp "kibir" duygusuna dönüşmesini, manevi olgunluk yolunu tıkayan en önemli faktörlerden biri olarak görmektedir.
“Benim Nefsim” şiirinde ise bu kibrini kırmak için olsa gerek, nefsini şu ifadeleriyle adeta yerden yere vurmaktadır :  
   Ruhuma bir kefen bezi yeter de ,

   Yetmez aç nefsime sırma ve ipek.

   Çare yok yüzünden düştüğüm derde;

   Yesem de "toprakla karışık kepek..."

   Güneşle bir tutsam girmez hızaya;

   Dar bulur , sığmam der dipsiz fezaya.

   Kuyruk sallar sonra hırlar ezaya;

   Benim nefsim , benim nefsim ne köpek !...    (1972, Çile, s.70) 

   Bu dörtlüklerde şair, insanın manasına nisbetle maddesinin ne kadar basit ve kolay arzulara meyyal olduğunu; nefsin hiçbir şekilde doymak bilmediğini ve insan için ne çapta büyük bir engel o teşkil ettiği ifade etmektedir. 

   c. Allah’tan Başka Her Şeyi Gönülden Çıkarmak 
   Sufilere göre Allah’a ulaşma, maddi dünyadan tamamen uzaklaşıp Allah’tan başka her şeyi gönülden çıkarmakla mümkün olur. Bu hale “Zühd” denir.
   Necip Fazıl yaşadığı zühd halini şiirlerine ustaca yansıtır. “Ağzımı Dikseler” şiirinde bu halini şöyle tasvir etmektedir: 

   Tel tel ve iple iplik dikseler de ağzımı ;

   Tek ses duysalar ; ALLAH... Yoklayanlar nabzımı . (1973, Çile, s.43)
  Aslında zühd, maddiyata değer vermemek, ihtiraslı, çıkarcı, bencil olmamak, kalpte dünya ve menfaat duygusu taşımamaktır. Yoksa zühdü madde ile meşgul olmamak ve bir şeylere sahip olmamak anlamında yorumlamak doğru değildir. 

   Necip Fazıl’ın hayatına baktığımızda da onun son dönemlerinin İslam dinini anlatma yolunda çileli bir mücadele dönemi olduğunu görürüz. O, dünya hayatından kopmamış, “Büyük Doğu Dergisi” ve verdiği konferanslar başta olmak üzere İslam dünyasının sorunlarına fikirler üreten bir düşünür olmuştur. 
   d. Zihni Sadece Allah Düşüncesi İle Doldurmak, Allah’ta Yok Olma, Allah’la dirilmek

   Tasavvufta düşünce ve ilgi noktası Allah’tır. Sufiler, kendilerini dış dünyaya bağlayan, Allah’la ilişkinin azalmasına, kopmasına götüren her şeyi ilgi alanlarından çıkartarak duygu ve düşüncelerinin bir nokta üzerinde yoğunlaştırırlar ki, bu nokta Allah’tır. Sufilerde kendi benini yok ederek, kendi beninden sıyrılarak Allah’ta yok olma (Fenafillah) ,Allah’la var olma (Bekabillah)  ve Allah’ta dirilme arzusu ve aşkı vardır. Bu aşkla Yunus Emre,
   Ben senin Hazretine bensiz varayım Mevla’ 

   Senin ile bakayım, seni göreyim Mevla!

   diye yalvarmaktadır. 

   Kısakürek tasavvuftaki “Bekabillah” ve “fenafillah” halini “Yakınlık”  şöyle özetlemeketedir: 

   Neye yaklaşsam , sonu uzaklık ve kırgınlık;

   Anla ki , yok Allah ' tan başkasıyla yakınlık...    (1972, Çile, s.41)
   Necip Fazıl Kısakürek şiirlerinde tasavvuftaki “Vahdet-i Vücûd” düşüncesine uygun şiirler de görülür. Bu düşünceye göre; “Varlık birdir, o da Hakk’ın vücudundan ibarettir. O’ndan başka hakiki vücûd sahibi bir varlık mevcut değildir. Diğer varlıkların vücudu, O’nun vücuduna nisbetle yok hükmündedir. Çünkü onların vücudları O’nun varlığına bağlıdır. Bu kevn alemindeki eşya o’nun mahzarı; yani zuhur mahallidir. Dolayısıyla eşyanın varlığı, gölgenin varlığı gibidir. Nasıl eşya olmadan gölgesi olmazsa, O’nun varlığı olmadan, eşyanın varlığı düşünülemez.Nitekim Beyazid Bistami’nin yanında :”Allah var idi. O’ndan başka hiçbir varlık yoktu” denildiğinde o: “ şimdi de O’ndan başka varlık yoktur” demiştir.
 

    Kısakürek’in “Hey”  şiirinde vahdet-i vücud düşüncesinin örneğini görmekteyiz: 
   Neye baksam aynı şey , neyi görsem aynı şey...

   Olan sensin , hey gidi Hakikat Sultanı hey !     (1982, Çile, s.55)
   Kısakürek bu  şiirinde eşyaya baktığında gördüğü şeyin Allah’ın varlığı olduğunu söylemektedir. “Olan senin” ibaresi Allah’ın varlığının hakiki varlık olduğunu dolayısıyla da yaratılmış varlıkların vücudunun, Allah’ın vücudu karşısında yok hükmünde sayılacağını ifade etmektedir.     
  d. Günahlardan Sıyrılmak ve Arınmak  
   Tasavvufa ayak basan kişinin önce günahlardan arınması gerekir. Fakat insanın günahlarını alçak gönüllülükle pişmanlık duyarak düşünmesinin, aynı zamanda manevi gururuna karşı en etkili çare olduğu bazı sûfilerce kabul edilir. Sehl et-Tüsteri, tevbe ettikten sonra bile günahların unutulmaması gerektiğini savunur. Çünkü hatırlama olası bir manevi böbürlenmeye karşı çaredir,der. 

   Necip Fazıl günahları düşünme konusunda çok geniş bir perspektif çizer. O,sadece kendi günahını değil, tüm insanların günahını düşünmekte ve böylece nefsine karşı hep teyakkuz halinde durmaktadır:
   Sanırım , insanların her suçunda ben varım;

   Günah uzun bir kervan , tâ ucunda ben varım!   (1976, Çile, s.280)
   Kısakürek’in yaşadığı bu günahkarlık duygusu, uzun bir manevi yolculuğunun ürünüdür. Bu duygunun her inançlı kişi gibi, şairde de psikolojik sonuçları vardır. Şöyle ki, “her inançlı kişinin dinî olgunlaşmasında “günah şuuru” önemli bir etkide bulunur. Tevbe ve hidayetle sonuçlanan bir çok dini değişim olaylarında, bu günahkarlık şuurunun başlıca motivasyon faktörü olduğu müşahede edilmektedir. 
 

      Necip Fazıl’ın dinî değişiminde başlıca faktör saymasak da “günahkarlık duygusu” önemi büyüktür.Çünkü Kısakürek gibi, “dinî eğitimle yetişen kişilerde daha hassas ve güçlü bir vicdan yapısı oluştuğu müşahede edilmektedir.”
 Aşağıdaki dörtlükten de anlaşılıyor ki, şairin “günah” ile ilgili düşünceleri,yetiştiği büyükbabasının konağındaki dini atmosferin etkisiyle genç yaşlarda şekillenmeye başlamıştır.  Necip Fazıl, daha yirmi-yirmi beş yaşlarında yazdığı aşağıdaki şiirinde de benzer ifadeler kullanır: 

   Geceler toprağa benimle inmiş.

   Kasırga benimle kopmuş denizde.

   Sanırım vebalı elim gezinmiş, 

   Çürüyen ağaçta, hasta benizde.     (1928, Çile, s.69)
      İç Güdümlü Dindarlık 

   Din psikolojisi literatüründe ilk olarak Allport  tarafından teklif edilerek kabul gören ve daha sonra yaygın bir şekilde kullanılan “iç güdümlü dini yönelim/iç güdümlü dindarlık” kavramı: “Bazı kişilerin, dinle ilgili iman, dini duygu, dini davranış gibi durumları, dıştan gelen sebeplerle değil; içten gelerek yapmalarını ifade eder . Nitekim bu kavrama göre dindar insanın temel amacı bizzat Tanrının kendisidir ve onun dışındaki diğer amaçlar, Tanrının isteklerine uygun bir şekilde realize edilebilir.

   İç güdümlü dindarlık eğiliminde olan bireyler, temel motivasyonlarını dinlerinde bulmaktadırlar. Bu bireylerin diğer ihtiyaçları, ne kadar güçlü olursa olsun, nihai bir öneme sahip değildir. Ayrıca bu bireyler ihtiyaçlarını, dini inançlarıyla uyumlu hale getirmek için çabalamaktadırlar. Dinlerinin temel prensiplerini içselleştirip bunlara tam olarak uymaktadırlar.

   Necip Fazıl, dinin iç alemindekini önemini ve yaşantısındaki yerini “Lûgat” isimli şiirinde şu  şekilde ifade eder: 

   Tutuşturanlar , lûgat kitabını elime ,

   Bilsin : Allah ' tan başka bilmiyorum kelime..     (1973, Çile, s.45)
   Şairin “Allah’tan başka kelime bilmemesi”, Allah’ı ve dolayısıyla dinî yaşantıyı hayatının merkezine koyduğunu göstermektedir. Din, onun için önceliği olan ilk şeydir. Dünya hayatıyla alakalı diğer unsurlar dinden sonra  gelmektedir.  “İlmihal” şiirinde dinin önemini kitaplar üzerinden anlatan şair, şöyle bir benzetmede bulunur: 

   Yandı kitap dağlarım , ne garip bir hal oldu !

   Sonun da bana kalan , yalnız ilmihal oldu !     (1972, Çile, s.44)
   İlmihal kitapları, İslam dininin temel prensiplerini anlatan kitaplardır. Bu kitaplar genellikle iman, ibadet, temizlik, sosyal konular ve ahlak bölümlerinden oluşmaktadır. Şair, tüm kitaplarının yandığı faraziyesiyle kendisine kalanın- kalması gerekenin- yalnızca ilmihal kitapları olmasını gerektiğini söylemektedir. Böylece Kısakürek, din haricindeki hayatın gereksinimlerini ikinci plana atmaktadır. Otuz yaşından sonra yaşadığı hayata baktığımızda şiirlerini doğrulayan bir hayatı yaşadığını görürüz. Yazdığı kitaplar, verdiği konferanslar ve hapishanelerde geçirdiği sıkıntılı hayat bize göstermektedir ki, şair için din, yaşama amacının odak noktasıdır. 
  Aşk

   Mutasavvıflar aşkı mecazi ve hakiki olmak üzere iki türde incelerler. Mecazi aşk: Geçici suretlerden yani yaratılmışlardan birini sevmektir ki, şehvetsiz, ilahi ve hakiki aşka götüren bir köprü olmak şartıyla hoş karşılanmıştır. Nitekim, “Tertemiz bir aşkla birine tutulan ve bu aşkını açıklamaya bile cesaret edemeden bu sevgiyle ölen, şehid olarak ölmüş sayılır ( Keşfu-l hafa) hadisi buna delil sayılmıştır.Hakiki aşk ise, mutlak varlığı yani Allah’ı sevmektir. Hakk’tan başka her şeyden geçmektir. Hakiki aşka eren kendinden geçmiş, fenafillaha ermiştir.

   Necip Fazıl Kısakürek’in şiirlerinde iki aşka dair de örnekler buluruz. Burada bu ayrımı yapmamızın sebebi ise, şairin orta yaştan sonra fikir dünyasını şekillendirenin tasavvuf düşüncesi olduğunu bir kez daha hatırlatalım. Zaten “Çile” kitabı için son dönemde yaptığı değişikliklerde, aşk konusunda da bu ayrımı yaptığını gözlemledik. Örneğin şairin, ilk gençlik yıllarında yazdığı “Kadın Bacakları” gibi şehvet içerikli ifadelerin yer aldığı şiirleri, bu kitabına almadığını görüyoruz.“Dönemeç” şiiri, Kısakürek’in aşk ve kadın konusunda iki dönemini de özetleyen bir içeriğe sahiptir: 
                       Bir gündü, hava ılık

                      Ve cadde kalabalık

   Bir kadın sapıverdi önümden dönemece;

   Yalnız bir endam gördüm , arkasından, ipince.

   Ve görmeden sevdiğim, işte bu kadın dedim,

   Çarpıldım sendeledim.

                      Bir gündü mevsim bayat

                      Ve esnemekte hayat.....

   Dönemeçten bir tabut çıktı ve üç beş adam;

   Yalnız bir ahenk sezdim, çerçevede bir endam.

   Ve tabutta , incecik, o kadın var, anladım;

                        Bir köşede ağladım.....    (Çile, 200) 

   Şiirdeki simgesel anlatımlara girmeden ilk söyleyeceğimiz şey, birinci bölüm ile ikinci bölümün farkıdır. Şair birinci bölümde bir kadını sevdiğini, hatta “çarpıldığı, sendelediğini” söylemektedir. Duygularını yoğun olarak yaşayan ve bunları mısralarına ustaca yansıtan bir şair olan Necip Fazıl, bir kadını beklemesini, onu arzulamasını ise “Beklenen” şirinde şöyle anlatmaktaydı: 
   Ne hasta bekler sabahı,

   Ne taze ölüyü mezar,

   Ne de şeytan bir günahı,

   Seni beklediğim kadar.       (1937, Çile, s. 198) 
    Şiirin ikinci bölümü, ölüm hadisesini anlatmaktadır. Sufiler için ayrı bir anlamı olan ölümü hatırlamakla şair, Allah’ı hatırlamaktadır.Kısaca söylemek gerekirse, şiirin birinci bölümü Kısakürek’in bohem yaşantısıyla uyuşurken, şiirin ikinci bölümü şairin ruhundaki değişimi, onun olgunluk dönemini ve ölüm gerçeğini yansıtır niteliktedir.
  

    Son dönem şiirlerinde Necip Fazıl için bir kadına olan aşk, mecazi bir aşktır. Bu aşk, onu hakiki aşka götüren bir köprüdür. Nitekim 1983 yılında yazdığı “Kadın” şiirinde bu düşüncesini şöyle mısralara dökmektedir: 

   Bir işaret, bir misal;

   Ayrılık remzi visal…

   Allah’a yol bir timsal; 

                     Kadın…      (1983, Çile, s. 204)   
  Hakiki aşka yani Allah aşkına dair örnekler, Çile kitabında önemli bir yer tutmaktadır. Çünkü benimsediği tasavvufi düşünce ile,  Kısakürek için;  “âlemler içinde bu aşka yabancı bir zerre bile yoktur.Nefse galip gelmek için en kestirme yol, aşk yoludur. Bununla birlikte Allah aşkı, ancak yaşayanın ve tadanın bilebileceği, ama asla tarif edemeyeceği bir manevi zevk ve hazz halidir. Nitekim kendisine “Aşk nedir?” diye sorulan Mevlana’nın: “Ben ol da bil” cevabı bunu anlatmaktadır. Hakiki aşk, insan ruhunun “ruh-u “mutlaka” iştiyakıdır. Aşk öyle bir ateştir ki, bir parladı mı maşuktan başka her şeyi yakar.”
  Şair bu aşk ateşini “Aşk” şiirinde şöyle anlatmaktadır: 

   Rabbim , Rabbim , bu işin , bildim neymiş Türkçesi;

   Senin aşkın ateştir, ateşin gül bahçesi...                        (1977, Çile, s.51 )

   Necip Fazıl’a göre, Allah aşkı Allah korkusunu da beraberinde getirmektedir. “Allah’tan gerçek anlamda korkanlar ancak alimlerdir” ( Fatır, 28)  ayetini tüm sufiler kendilerine rehber edinmiştir. Çünkü alimler, Rabbini “bilen” insanlardır. Bilmek, aşkı doğurur, aşk ise O’nun nimetlerine karşı iyi bir kul olamadığı düşüncesiyle mahcup bir korkuyu beraberinde getirir. Kısakürek, Allah korkusunun aşktan kaynaklandığını “Aşk ve Korku” şiirinde şöyle ifade etmektedir: 
   Aşk korkuya peçedir , korkuda aşka perde,

   Allah 'tan nasıl korkmaz , insan  O'nu sever de…     (1980, Çile, s.52 ) 

   Ölüm
   Hayatın ayrılmaz bir parçası olan ölüm her çağda insanların zihnini meşgul etmiştir. Ölümle her an iç içe olan insan, ölüm kavramı üzerinde düşünmüş, ona karşı tutumlar geliştirmiştir. İnsanların zihnindeki ölüm kavramı, dinî, felsefî, ahlâkî ve hukukî pek çok alanda, onların davranışlarına şekil vermiş ve yaşam tarzlarını belirlemiştir. Dolayısıyla, insanoğlunun ölüm konusundaki ilgisinin neredeyse insanlığın tarihi ile yaşıt bir geçmişi vardır.
   
Ölüm korkusunun, psikolojik açıdan bireyin tüm korkularının ya da ürküntülerinin birleşme noktasında yer aldığı söylenebilir. Araştırmacılar, ölüm korkusunun bütün bireylerde var olan bir korku olduğu konusunda hemen hemen görüş birliği içindedirler. Ölüm olgusu birey için mutlak bir gerçek olduğu halde,birey,  psikolojik yapısındaki narsist eğiliminden dolayı duygusal olarak ölümü kolay kolay kabullenemez. Bu sebeple ölüm onun için hâlâ korkutucu ve ürpertici bir olgu olmaya devam eder.

    Psikolojik açıdan  bireyin ölüm ve ölüm ötesine duyduğu inanç, çift kutuplu bir karakter taşır. Yani ölüm ötesi inancı ve ölüm olgusunu hatırlama, birey için teselli kaynağı olurken, aynı zamanda üzüntü ve kaygı sebebi de olabilmektedir.    

   Necip Fazıl’ın hayatına baktığımızda, şairin bu çift kutuplu karakteri taşıdığı görülür.  Ölüm düşüncesi küçüklükten beri onun zihnini kurcalamıştır. Bir çok araştırmacı Kısakürek’in etkisinden kurtulamadığı bu hissin kaynağını şairin yaşadığı aile muhitine bağlar. Küçük yaşta kaybettiği kız kardeşi ve büyük babası onu ilk olarak ölümle yüzleştirmiştir.Çok sevdiği bu iki varlığın kaybı onun ruhunda acısını ömür boyu hissedecek izler açmıştır. Bu musallat düşüncenin boyutlarını 1976 yılında yazdığı “Nasıl” şiiri o çağlardaki düşüncesini de çok iyi anlatmaktadır
 : 

    Başım çığlıklı çocuk, onu nasıl avutsam? 

    Ne yapsam da ölümü bir saatçik unutsam.   (1976, Çile, s.141)
   Şairin burada ölümü unutmak istediğini görmekteyiz. Kısakürek ölümden korkmakta ve bu korkusundan dolayı ölümü unutmak istemektedir. “Gerçekten de ölüm korkusu gerek her insanda varlığını hissettirmesi, gerekse şiddet ve etkisinin gücü bakımından diğer bütün korkulardan ayrılan bir korkudur. Hatta yaşadığımız bütün korkuların temelinde sadece ölüm korkusunun yattığını iddia edenler vardır.”
 

   İnsanın, “ölmek zorunda olan bir varlık” olduğunun bilincinde olması onu derinden etkilemektedir . Ölüm düşüncesi ister istemez onun zihnini meşgul etmektedir. İnsanın zihninde ölüm düşüncesine yer vermesinde kendi sonunu düşünmesi etkili olabildiği gibi, çevredeki birtakım uyarıcıların da bunda etkisi olabilmektedir. Çünkü ölüm, insanın doğrudan tecrübe alanında gerçekleşen bir olaydır. Bu yüzden insanlar, çevresindeki diğer insanların ölümleriyle ilgili olarak yaşadıkları tecrübelerden yola çıkarak ölümle ilgili tutumlar geliştirmektedirler.
 Daha önce de söylediğimiz gibi, kız kardeşi ve büyük babasının ölümü, şairin ölüm olgusuna  karşı böyle bir tutum almasına sebep olmuştur.
    Necip Fazıl’ın, 1930 yıllardan sonra yazdığı şiirlerinde ise ölüm, hayata nispetle ürperten, hatta korkutan değil, aksine “hayat” denilen düş’ün “ölüm” gerçeğine kıyısı içindir. Daha iyi bir vak’a ve daha iyi bir oluştur: 
   
   Ölüm dedikleri, ölünceye dek; 

   Dünya,  balı zehir, yalancı petek.

   Orada bulursun, biraz bekle, tek, 

   Burada yaşamak sandığın düşü…                 (1972, Çile, s.115)
   Şair gerçekle yalanı ayırt edebilenlerin rahatlığı içinde, dünyadaki hayat ile ölüm sonrasını tavsif etmektedir. Necip Fazıl kendi amansız hastalığının ilacını da bulmuştur artık. “Ölmeden evvel ölmek” düsturuna yapışmış ve “büyük sırrı” yakalamıştır: 

   Ölmeme, ilk ve son, büyük kelime; 

   Çarpıldık, ölmemek için ölüme!

   Ver Allah’ım, büyük sırrı elime; 

   Geçmez an, solmaz renk, kopmaz bütünlük…(1972, Çile, s.117)
   Hatta ölümünü “Şeb-i Arus”a (: düğün gecesi, sevgiliye kavuşma)  benzeten Mevlana gibi ölümü müjdeli bir olay olarak anlatır: 

   Öleceğiz; müjdeler olsun , müjdeler olsun !

   Ölümü de öldüren Rabbe secdeler olsun !       (1982, Çile, s.152 ) 

   Ve nihayet son tahlilde, akidelerine bağlı bir müslümanın en samimi buluşu ile de : 
   Ölüm güzel şey, budur perde ardından haber…

   Hiç güzel olmasaydı ölür müydü peygamber?…(197, Çile, s.153)
   Demekle, ölüm problemini çözüp huzura kavuşmuştur.

  Psikolojik açıdan baktığımızda İslam dininin şair için ölümü anlama ve kabullenmede önemli bir işlev gördüğü açıktır. Çünkü “ölüm, birey açısından kaçınılmaz, aynı zamanda da kabul edilmesi kolay olmayan bir durumdur. Gerek ölümün insan açısından kabul edilebilir hale gelmesinde, gerekse ölümden sonra yapılan bazı ritüellerle katlanılması zor durumu hafifletmesi bakımından din, ölüme kendi sistemi içerisinde anlaşılabilir bir yer ayırmaktadır.Yani, ölümün, bizzat muhatabı açısından kabullenilmesinde ve bir tür yaşama karşı meydan okuma anlamına gelebilecek bu olgunun katlanılabilir hale gelmesinde dinin sunduğu meşruiyet araçlarının önemi kuşkusuzdur.” 

  Özetlemek gerekirse, Necip Fazıl’a, ölümün teselli kaynağı olduğu fikrini veren din ve benimsediği tasavvuf düşüncesi olmuştur. Bu sayede “ölümden korkma” duygusunu aşmış; bilakis ölümü bir kurtuluş ve Allah’a ulaşma yolunda bir vasıta olarak görmüştür. “Orada” adlı şiirinde bu konuda güzel bir benzetme vardır: 

   Güneş mızrak boyu yaklaştı ufka,

   Camlarda renklerin veda cümbüşü,

   Ey gönül, madenin ne kadar yufka !

   Yeter ağlamana bir kuş ötüşü.                (1972, Çile, s.115)
   Bu dörtlükte, güneşin batarken oluşturduğu renklerin camlarda yansımasını “veda cümbüşü” olarak değerlendiriyor. Söz konusu olan veda, insanın dünya ile vedalaşması, yani ömrünün sona ermesidir. Fakat eğlenti anlamına gelen “cümbüş” kelimesi bu vedalaşmanın bir yas değil, bilakis kutlu bir şey olduğunu belirtiyor. Çünkü ölüm, tasavvufa göre “vuslat” diye tabir edilen Tanrı’ya ve sonsuzluğa kavuşmadır.
     
   SONUÇ 
    Türk şiirinin önde gelen şairlerinden Necip Fazıl Kısakürek’in şiirlerini, kendi ifadeleriyle üç döneme ayırdığını gördük. Bu ayrımdaki temel belirleyici unsur, şairin Abdulhakim Arvasi ile tanışmasıdır. Şairin, son ergenlik ve yetişkinlik dönemine denk gelen 1921-1944 arası dönem, Arvasi ile  tanışmadan öncedir ve bu dönemde  felsefi sorgulamalar, yalnızlık, yabancılaşma (kendine ve  kendi dışına yabancılaşma), korku, ölüm, ölüm korkusu, tedirginlik, hafakan( sıkıntı) ve varoluşun anlamına dair metafizik  arayışlar şairin şiirlerinin merkezinde yer almaktadır. 
   Bu tanışmasından sonra ise şairi umutsuzluğa iten duyguların sonlandığı görülür.Buna sebep, Arvasi’den etkilenerek benimsediği tasavvuf düşüncesidir. Artık şair, sorularına cevap bulmuş ve yaşadığı “fikir çilesi” sona ermiştir. 1944-1964 yıllarına denk gelen bu dönemde felsefi sorgulamaların,  varoluşsal metafizik  arayışların  bittiğini ve Kısakürek’in iman olgusunun zevkini, varoluş tecrübesini ve  dini ve tasavvufi tecrübeyi yaşadığını görmekteyiz. 

   Fikir ve ruh dünyasında elde ettiği bu huzurla Kısakürek,1964-1983 yıllarındaki  son dönem şiirlerinde ise toplumsal meselelere değinen ve fikirleriyle  kalabalıklara yön veren bir “dava adamı” hüviyeti  kazanmıştır. Dini tecrübe, tasavvufi tecrübe, iman, dini düşünce, din yolu, sosyal yapının eleştirisi ve hazırlandığı  ölüm olgusu bu dönem şiirlerinde öne çıkan psikolojik içerikli öğeler olmuşlardır.
   Necip Fazıl Kısakürek, Tanrının en değerli varlığı olarak gördüğü insan için çok değerli fikirler beslemektedir. İnsanı, tasavvufî düşüncenin etkisiyle, sınırlı ve yaratıcıyla bağımlı bir varlık olarak gören Kısakürek’e göre insanın değeri, Allah’la kurduğu ilişki oranında artar. Bu sebepledir ki en değerli insan peygamber Hz. Muhammed’tir ve sonra onun takipçileri olan velilerdir.  
  Necip Fazıl, ruhsal ve manevi olgunluğun ancak din sayesinde mümkün olacağını söyler.Allah’ı bilme, tanıma ve ona ibadet etme bu olgunluğun ön şartıdır. Şaire göre, dini pratikler ve özellikle namaz ibadeti, ruhsal ve manevi olgunluk yolunda önemli birer araç olmaktadırlar.

 Tasavvuf düşüncesini fikir ve duygu dünyasında benimsemesi, Necip Fazıl’ın varoluş problemiyle ilgili sorduğu sorulara cevap bulmasını sağlamıştır. Sufilerin yaşadığı dini tecrübe hallerini yaşayan şair, tasavvufi yaşantının karakteristik hallerini yaşamının merkezine koymuştur.Böylece şairin son dönem şiirlerindeki Tanrı, inanç, hayatın anlamı, aşk ve ölüm gibi kavramlara yaklaşımı tasavvuf düşüncesinin rehberliğinde olmuştur. 
   Necip Fazıl’ın şiirlerindeki Allah, İnsan ve Tasavvuf kavramları başta olmak üzere, şiirlerinde öne çıkan kavramlara psikolojik yaklaşımlarda bulunduğumuz bu araştırmada, her biri ayrı bir araştırma konusu olacak bu kavramlarla ilgili, özet bilgiler vermekle yetindik.Verdiğimiz bilgilerin, bu konulara ilgi duyan araştırmacıların çalışmalarına bir nebze katkısı olursa, emeğimiz sonucuna ulaşmış olacaktır. 
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